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Foreword

At the time I started compiling this bibliography, I was of the opinion
that the thickness of the card catalog's subject category ‘Antarctica’

more or less accurately reflected the range and extent of Columbia's
holdings relative to the South Polar regions. Consequently, I approached
the task in rather a casual manner, stimulated primarily by my interest

as a collector of Antarcticana and not as a scientist or even historian.

As it turned out, the task was far more formidable than I had imagined; but
I stuck to it with the idea and hope that the end product would be useful
to some poor scholar, sometime, somewhere.

Although the Collections are well stocked with scientific and highly
technical works of little or no interest to me (but which have been included,
nonetheless), they are happily also rich in many of the classic titles of the
great ages of Antarctic exploration which should make any collector envious:
Aurora Australis, the first book published in the polar regions; Shackle-
ton's Antarctic Book; many fine Captain Cook items; the delightful South
Polar Times, written during Scott's two expeditions, and many more. The
purchase of the fine polar library of the late Mr. Bassett Jones added
significantly to the importance and unigueness of the University's Collec-
tions, especially in the area of association items and presentation copies.

I had originally hoped to make this an extensively annotated bibliography,
of the sort most useful to the book collector. Time made this wish impos-
sible to realize: Perhaps some hardy soul could be induced to take it
from here.

Introduction and Notes

This bibliography was prepared during April, May, and June of 1972 in the
Reference Room of Columbia's Butler Library. The Main Card Catalog--
General, Topical Subject, and Serials--was utilized almost exclusively:
Actual inspection of books was resorted to only with a few questionable
titles.

During the bibliography's preparation, the following headings in the Topical

Subject Catalog were inspected with varying degrees of success:
Antarctic (and all its subheadings and variations), polar regions,
south pole, Heard Island, Wilkes Land, Weddell Sea, Little America,
McMurdo Sound, McDonald Island, Macquarie Island, South Georgia
Island, South Orkney Island, South Shetland Island, Kerguelen Island,
Palmer Peninsula, Queen Maud Land, Ross Sea, BANZARE, British Antarc-
tic expedition, Expé&dition antarctique frangaise, Imperial British
Antarctic expedition, Australasian Antarctic expedition, National
Antarctic expedition, U. S. Antarctic Service expedition, Operation
Windmill, International Geophysical Year, ice, glaciers, penguins.

Additionally, I cross-checked my own card catalog of Antarcticana (approxi-



-ii-

mately 1000 cards arranged alphabetically by author) against the Univer-
sity's General Catalog.

I'm confident that no general or historical titles of even the least im-
portance have been missed. Some books with only partial coverage of the
Antarctic--such as anthologies and collections of voyages--may have been
overlooked. A number of purely scientific works may likewise have been
missed. Conversely, the bibliography may include a few titles that have
little or no direct connection to the Antarctic or the sub-Antarctic
islands or seas. This may be especially true with some of the items per-
taining to Captain Cook: Cook's second voyage took him south of 80° lat-
itude, but I am largely unaware of the extent to which this fact is
discussed in several of the biographic accounts listed. [Note: This bib-
liography does not include all holdings on Cook; only those likely to
include consideration of the Antarctic.]

With perhaps a few exceptions, all items are listed according to the Main
Entry as it appears on the catalog card. However, the Index (pp 65-70)
includes all authors, institutions, and groups other than the Main Entry
that appear in each listing. The normal format has been to follow the
Main Entry (normally the author) by the title, subtitle, and information
as to illustrator, translator, etc., the place of publication, the pub-
lisher, the date of publication and, if given, the copyright date, the
number of volumes or, if one volume, the number of pages, and selectively
any notes or explanations appearing on the catalog card. Following these,
I've added where appropriate my own notes in italics. The Call Number
appears in brackets in the lower left corner of the entry. If the Collec-
tions include more than one copy of the same edition, the Call Numbers

are listed. If different editions, the entry is repeated. If the first
entry includes notes as to inscriptions or other conditions unigue to
that copy, the Call Numbers of any additional copies of the same edition
(but without the unique condition) are preceded by the notation: 'another

copy.'

It will be noted that punctuation, capitalization, and abbreviations vary
widely. This is explained by the fact that entries have been transcribed
verbatim from the catalog cards.

An addenda appears on page 64 and includes several items initially over-
looked.

kkkk

This bibliography was prepared, typed, published, and financed by Robert
B. Stephenson, 50 Parker Street, Newton Centre, Massachusetts 02159.



001. Ragaard, Bjarne. Antarktis 1502-1944; oppdagelser, naturforhold og
suverenitetsforhold... (0Oslo: Dybwad, 1944, 306p). "Norges Svalbard-
og Ishavs-undersgkelser. Meddelelser nr. 60."
[998/N766/n0.60]

002. Aargaard (sic), Bjarne. Oppdagelser i Sydishavet fra middelalderen
til Sydpolens erobring. (Oslo: I Kommisjon hos Jacob Dybwad,
1946, 117p). "Norges Svalbard- og Ishavs-undersgkelser. Meddel-
elser nr. 62. At head of title: Det Kongelige departement for
handel, sjgfart, industri, handverk og fiskeri."
{998/N766/n0.62]

003. Abbey, John Roland. Travel in aquatint and lithography, 1770-1860,
from the library of J. R. Abbey; a bibliographical catalogue.
(London: Priv. print. at the Curwen Press, 1956-57, 2v). "Vol. 1,
Limited to four hundred copies...Number 119."
[Avery/AR/963/Ab193]

004. Airy, Sir George Biddell, editor. Account of observations of the trans-
it of Venus, 1874, December 8, made under the authority of the
British government: and of the reduction of the observations...
{London: Printed for H. M. Stationery off., under the authority
of the lords commissioners of Her Majesty's Treasury, 1881, 512p).
[523.96/A17/9Q]

005, -==—= —==—- British expeditions for the observation of the transit
of Venus, 1874, December 8. Instructions to observers. (London:
Printed by G. E. Eyre and W. Spottiswoode, for H. M. Stationery
off., 1874, 15p). "Vol of pamphlets."

[523.92/21/0Q1

006. Aldem. ...Amundsen §i cucerirea polului Sud, alcdtuit dupa descrierile
respective, de Aldem. (Bucuresti: Graiul romanesc, 1925, 54p).
"Publicatiunile Casei gcoalelor. Biblioteca de popularizare a
gtiintei, no. 4."

[998/Am9]

007. American geographical society of New York. ...Problems of polar
research; a series of papers by thirty-one authors. (New York:
American geographical society, 1928, 47%9p). "Special publication
no. 7, ed. by W. L. G. Joerg."

[Geology Reading Room/D910.6/Am32/no.7]
[Special Collections/B998/Am35]
[Geoscience/G/576/.Am35]

008. American Geophysical Union. Antarctica in the International Geophysical
Year. Based on a symposium on the Antarctic, cosponsored by the U.
S. National Committee for the IGY of the National Academy of
Sciences, National Science Foundation [and] American Geophysical
Union. ([Washington, D.C.}: no publisher given, 1956, 133p).
"National Research Council. Publication no. 462. American
Geophysical Union. Geophysical monograph no. 1."
[Geology/D551/G2931/no. 1]

009. American museum of natural history, New York. A brief history of
Antarctic exploration; a guide leaflet explanatory of the spherical
chart of the Antarctic regions exhibited in the American museum of
natural history... (New York: The Museum, 1910, 27p). "No. 31 of
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the Guide leaflet series of the American museum of natural history.
E. O. Hovey, ed."
[506/Am281/no. 31]

010. American Universities Field Staff. Polar area studies. v. 1-3.
1960-63. New York 1966- . "Issued originally in its Reports Service
series (formerly Letters and reports from the field). Full title,
v. 1-3: AUFS reports. Polar area series. Vols. 1-3 in reprint
ed., 1966. For contents of v. 1-3, see its List of publications,
1952/64."

[International Affairs/G/576/.Am36]

0ll. Amundsen, Roald Engelbregt Gravning. Roald Amundsen—my life as an
explorer. (Garden City, N.Y.: Doubleday, Page & company, 1927,
282p). "In cover-pocket are manuscript notes written by V.
Stefansson in a copy of the work belonging to him and copied by
Bassett Jones, Nov. 11, 1931." Noted as first edition.
{998/Am933]
Another copy: [Barnard/D92Am9/A]

012, -———== —=—=- The South pole; an account of the Norwegian Antarctic
expedition in the "Fram," 1910-1912, tr. from the Norwegian by A.
G. Chater. With maps and numerous illustrations. (London: J.
Murray; New York: L. Keedick, 1913, 2v). "Manuscript letter from
the author attached to fly-leaf of vol. 1."
[929/Am93]
Another copy: [Geology/D999/am93]

013. Anderson, John J. Bedrock geology of Antarctica: A summary of explora-
tion 1831~1962. (washington, D.C.: American Geophysical Union
of the National Academy of Sciences-National Research Council,
1965, pp not given). "Antarctic research series, v. 6. National
research council. Publication no. 1299." Temporary card.
[Geology/G/860/.An86/v.6]
[Geoscience/G/860/.An86/v.6]

014. Anfinogenov, Artem Zakharovich. Zemnaia vakhta [transliterated title]
(Moscow: publisher not transliterated, 1961, 222p).
{998/An38]

015. Antarctic Bibliography. v. 1-4. 1965-1970. (Washington, D.C.:
Library of Congress). "Sponsored by the Office of Antarctic Programs,
National Science Foundation. Vol. 1l- prepared by the Cold Regions
Bibliography Section, Science and Technology Division, the Library
of Congress. Editor: 1965- G. A. Doumani. Preceded by vol. for
1951-61 (without vol. numbering) published 1970."
[R016.999/ANn86]
[Geology/Z/6005/.P7/An86] v. 1-4

016. Antarctic ecology. (London, New York: Published for the Scientific
Committee on Antarctic Research by Academic P., 1970- v. 1-2).
Temporary card.

[Biology/QH/541.5/.P6/A57]
[Geoscience: call number not given]

017. Antarctic explorations...[caption title] (Edinburgh: no publisher
given, ca. 1850, 31p). "“Chamber's papers for the people, no. 37."
See entry 112.
[Physics/D551.5/2/v.1]
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018. Antarctic journal of the United States. v. 1-2. Jan./Feb. 1966-

019.

020.

021.

022.

023.

024.

025.

026.

Nov./Dec. 1967. (Washington, D.C.: no publisher given, [1966-
etc.l). "Bimonthly. Supersedes Antarctic report, issued by
United States Antarctic Research Program, and the Bulletin of the
U. S. Antarctic Projects Office. Prepared by the Office of Antarc-
tic Programs, National Science Foundation and the U. S. Naval
Support Force, Antarctica, Dept. of Defense."
[Geology/G/860/.An864]
[Geoscience/G/860/.An864] v. 1-2, 4-5. Jan./Feb. 1966-Mar./Apr.
1967, Jan./Feb. 1969-Nov./Dec. 1970

Antarctic map folio series. [nall- (New York: American Geographical

Society, 1964-). "Editor: Vivian C. Bushnell, no. 1- ¢
[Geoscience/G/3100/.24]
[International Affairs/G/3100/.24] [no.]l-6

Antarctic seismological bulletin. Apr./June 1962 - Jan./Mar. 1964,

July/Sept. 1964 - Apr./June 1965, Apr./June 1966. (Washington,
D.C.: [1962-etc.]). "Quarterly. Published by the U. S. Coast and
Geodetic Survey in cooperation with the Scientific Committee on
Antarctic Research of the International Council of Scientific
Unions."

[Geoscience/QE/532/.A55]

Antarktika. (Moscow: Issued by Mezhduvedomstvennaia komissiia po

izucheniid Antarktiki of the Akademiid nauk SSSR, 1960-[etc.]).
"Vols 1960-69 have added title pages and tables of contents in
English. Lacks 1966. 1963~date, published by 'Nauka'."
[999/An86]

Arctic Club, New York. The Arctic Club manual. (New York: Published

for the members, 1906, 63p). "A chronological list of Arctic and
Antarctic expeditions to the poles, north and west passages and
relief expeditions, compiled by Albert Operti."

[998/Ar2744]

Arctowski, Henryk. Die antarktischen eisverhdltnisse. Auszug aus

meinem tagebuch der sudpolarreise der "Belgica." 1898-1899...
(Gotha: J. Perthes, 1903, 121p). "(In Petermanns mitteilungen.
Gotha, 1903. Ergdnzungsband 30, erganzungsheft no. 144)"
[910.5/D1/v.30]

—————————— Apergu sur les recherches ocdanographiques de 1l'expédition

antarctique belge. Communification [!] faite au VII®M® Congres
internatidnal de géographie & Berlin en 1899. (Berlin: Druck von
W. Greve, 1900, [652]-656p). "Vol of pamphlets.”

[508.99/Aar2]

—————————— Projet d'une exploration systématique des régions
polaires. (Bruxelles: L'Imprimerie Vanderauwera, 1905, 25p).
"On cover: Association internationale pour 1'étude des régions
polaires.™
[998/Ar275])

—————————— Y a-t-il moyen d'arriver au pdOle sud en automobile?
(Bruxelles: Société belge d'astronomie, [1903], 6p). "Extrait
du no°ll [1903] du Bulletin de la Société belge d'astronomie."
[508.99/Ar2]
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027. Argentine Republic. Comisidn Nacional del Ant&rtico. Soberania
argentina en la Antartida. Nota preliminar del Presidente de 1la
Nacidén, Juan Domingo Perdn. (Buenos Aires: Ministerio de Relaciones
Exteriores y Culto, Departmento de Cultura, 1947, 9lp).
[999/ar37]

028. Armitage, Albert Borlase. Two years in the Antarctic; being a narra-
tive of the British national Antarctic expedition... (London:
E. Arnold, 1905, 315p). "The author was second in command and
navigator of 'the Discovery', 1901-1904."
[999/Ar55]

029. Armstrong, Terence E., Brian Roberts and Charles Swithinbank.
Illustrated glossary of snow and ice. (Cambridge, England:
Scott Polar Research Institute, 1966, 60p). "Scott Polar Research
Institute. Special publication no. 4."
[Geology/GB/2405/.467]

030. Arsent'eva, Ekaterina Ivanovna. Zavoevanie pol{ﬁsov. (Leningrad:
no publisher given, 1957, 35p). "Subject category: Antarctic
Regions--bibliography."

[308/2/Box 895]

031. Ask, Fritz Gustaf. ...Uber die entwicklung der orbitalen driisen bei
Pygoscelis pap a... (Lund: C. W. K. Gleerup; Leipzig: O. Harras-
sowitz, [1913], 12p). Concerns penguins.
[0o68L/M/n.£./afd.2/bd.9]

032. Auckland. Art Gallery. Captain James Cook: his artists and draughts-
men. [Exhibition] October-December 1964. (Auckland: Auckland
Art Gallery, 1964, 14 unnumbered pages).
[Fine Arts/ND/180/Au22]

033. ...Aurora australis. (Published at the winter quarters of the British
Antarctic expedition, 1907, during the winter months of April, May,
June, July, 1908. Illustrated with lithographs and etchings; by
George Marston. Printed at the sign of 'The Penguins'; by Joyce
and wild. Latitude 77°32' south, longitude 166°12' east. Antarctica,
1908, 151p). "The first book ever printed in the Polar regions;
ed. by E. H. Shackleton. Loose sheets laced in wooden covers, made
of packing-cases which contained the provisions. Only 90 copies
printed. Contains signatures of the editor and illustrator.”
[Special Collections/B999/Aué]

034. Austin, Oliver Luther, Jr., editor. Antarctic bird studies.
(Washington, D.C.: American Geophysical Union of the National
Academy of Sciences-National Research Council, 1968, 262p).
"National Research Council. Publication #1686; American Geophysical
Union, Antarctic Research Series v. 12."
[Geology/G/860/.An86/v.12]
[Geoscience/G/860/.An86/v.12]

035. Australasian Antarctic Expedition, 1911-1914. Scientific reports.
Ser. A. v. 2-4 pt. 1. (Sydney: Govt. Printer, 1922-23). "Edited
by Sir Douglas Mawson."

[999/Au781]

036, ==m== ————- Scientific reports. Series A. v. 5. Macquarie island:
its geography and geology, by Sir Douglas Mawson. (Sydney: Govt.
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040.

041.

042.

043.

044.

045.

046.

047.
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Printer, 1943, l94p)Q "...based mainly on the records of Leslie
Russel Blake."
[Geology/D559.3/Au7/v.5]

—————————— " Scientific reports. Ser. B. v. 1-4. (Sydney: Govt.
Printer, 1925-29). "Edited by Sir Douglas Mawson.”
[999/Au782]

---------- Scientific reports. Ser. C. Zoology and Botany.
v. 3-9. (Sydney: Govt. Printer, 1916-31). "Edited by Sir Douglas
Mawson."
[999/Au783]

Australian National Antarctic Research Expeditions. Publication.
no.{1]- . (Melbourne: Antarctic Division, Department of External
Affairs, 1950-69). "No. 1-74 issued without series title and number.
Library has: 1-3, 5-6, 9, 11-24, 26-58, 60-71, 73-74, 76, 78-81,
84-85, 87-88, 89-92, 94-97, 98, 98-~100, 103, 104-105, 106-110.
Includes the following subseries: ANARE scientific reports, ANARE
data reports (both formally called ANARE reports), and ANARE interim
reports. Indexes: No. 1-75, 1950-65. (Issued as Publication no.

76) 1 v."
[Geology/G/860/ .A8]

Bagshawe, Thomas Wyatt. Two men in the Antarctic; an expedition to
Graham land, 1920-1922...with a foreword by Frank Debenham...
(Cambridge, England: The University press, 1939, 292p).
[999/B147]

Baird, Patrick D. The polar world. ([London]: Longmans, [1964], 328p).
"Geographies for advanced study."
[Geology/G/587/.B16]

---------- The polar world. (New York: Wiley, [1964], 328p).
"Geographies for advanced study."
[Geoscience/G/587/.B16/1964]

[Barnard/D998/B16]

Balch, Edwin Swift. Antarctica... (Philadelphia: Press of Allen,
Lane & Scott, 1902, 230p). "An enlargement of a paper published
in vol. CLI and CLII of the Journal of the Franklin institute.”
[999/B18]

Balchen, Bernt. Come north with me, an autobiography. (New York:
Dutton, 1958, 318p). Also deals with the south polar regions.
[973.82/B18] Noted as first edition.

Barkov, N. I. Desiat' let sovetskikh issledovanii v Antarktike.
(Leningrad: no publisher given, 1968, 167p). Bibliography.
[Geology/Z/6005/.P7/B36]

Belgium. Commission de la "Belgica." Expédition antarctique belge;
note relative aux rapports scientifiques publiés aux frais du
gouvernement belge, sous la direction de la Commission de la Belgica.
(Anvers: J. E. Buschmann, 1902, 16p).
[508/B411]

Belgium. Commission de la "Belgica." Expédition antarctique belge.
Résultats du voyvage du s. y. Belgica in 1897-1898-1899, sous le
commandement de A. de Gerlache de Gomery. Rapports scientifiques
publiés aux frais du gouvernement belge, sous la direction de la
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Bflglcal 3, éAnv?rs. Busihgann 1902-1935). '"v. 12, 21_2, 3, 41,
' , 87, . See entry 315.
[508/B4l]

Bellingsgausen, FaddeY Faddeevich. Dvukratnye izyskanif% v I0zhnom
ledovitom okeane [transliterated title] (Moscow: publisher not
transliterated, 1949, 357p).

[999/B417]

Bellingshausen, Fabian Gottlieb von. The voyage of Captain Bellings-
hausen to the Antarctic seas, 1819-1821. Translated from the Russian.
Edited by Frank Debenham... (London: Hakluyt society, 1945, 2v).
"Half-title: Works issued by the Hakluyt society...Second series,
no. XCI-XCII."

[910.6/H121/v.91~-92]
[Special Collections/B999/B417]

Bennett, A. G. Whaling in the Antarctic... (Edinburgh and London:
W. Blackwood & sons 1ltd., 1931, 221p).
[338.3/B439]

—————————— Whaling in the Antarctic. (New York: Holt, [1932], 221p).
"Authorized edition."
[338.3/B4391]

Bernacchi, Louis Charles. Antarctic exploration, past and present.
({London: no publisher given, 1935], 20p). "On cover: "The
British science guild. The Alexander Pedler lecture, 1935. Reprinted
from Geography, September, 1935."
[504/B779/1935]

—————————— To the South Polar regions; expedition of 1898-1900.
Illustrated from photographs taken by the author. (London: Hurst
and Blackett, limited, 1901, 348p). "An account of the cruise of
the ship 'Southern Cross' to the South Polar seas..."

[999/B456]

Bertram, Colin. Arctic and Antarctic: the technigue of polar travel.
(Cambridge, England: W. Heffer & sons, ltd., [1939], 125p).
"First published 1939."
[998/B463]

Bertrand, Kenneth John. Americans in Antarctica 1775-1948. (New York:
American Geographical Society of New York, 1971, 554p). "American
Geographical Society Special Publication #39." Temporary card.
[Geology/D910.6/Am32/no. 39]

Besant, Sir Walter. Captain Cook. (London and New York: Macmillan
and co., 1890, 191p). "Half-title: English men of action.”
[92c772/B]

Bezemer, Karel Willem Leonard. Der kampf um den Sidpol. (zirich:
Orell, Flissli verlag, [1946], 294p). “"Aus dem hollandischen
iibersetzt von Lee van Dovski...Die originalausgabe erschien 1943
unter dem titel De strijd om de Zuidpool. At head of title:

K. W. L. Bezemer."
[999/B469]

Bibliography on snow, ice and permafrost, with abstracts. (Hanover,
N.H.: U. S. Army Cold Regions Research and Engineering Laboratory,
Corps of Engineers). "Semiannual, 1951-56; annual, 1957-to date.
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v. [1]-2, 6-16. Sept. 1951 = July 1952. July 1954 - Jan. 1962."
[Geology/Z/6004/.12/B47]

Billing, Graham. South; man and nature in Antarctica...Illus. editor,
Guy Mannering. (Seattle: University of Washington Press, [1965,
cl964], 207p).

[International Affairs/G/860/.B49/1965]

Blanchard, Jacques. L'hypoth&se du déplacement de pSles et la
chronologie du quaternaire. (Le Mans: Ch. Monnoyer, 1942, 168p) .
[Geology/D551.79/B59]

Bolckow, H. W. F. Catalogue of very important manuscripts by or
relating to Captain James Cook, explorer, the property of H. W. F.
Bolckow...Marton hall, Marton-in-Cleveland, Yorkshire...which
will be sold by Sotheby, Wilkinson & Hodge...the 21lst of Maxrch,
1923... {(London: Davy, [1923], 16p).

[910.4,/C7723]}

Bongrain, Maurice. ...Description des cBtes et banquises, instructions
nautiques. (Paris: Masson, 1914, 59p) . "Deuxiéme expédition
antarctique frangaise (1908-1910) commandée par Jean Charcot.
Sciences physigues: documents scientifiques.”

[999/B64]

Accompanied by an atlas: (Paris: Masson, 1912). "XI fold. maps in
portfolio."
[999/B64/Atlas]

Borchgrevink, Carsten Egeberg. First on the Antarctic continent; being
an account of the British Antarctic expedition, 1898-1900...With
portraits, maps, and 186 illustrations. (London: G. Newnes,
limited, 1901, 333p).

[Special Collections/B999/B64]

Bossiére, René E. ...Nouvelle notice sur les Iles Kerguelen,
possession francgaise. (Paris: Challamel, 1907, 56p).
{308/2/Box 303]

Brase, Will Augusto Hermann. International Antarctic bibliography.
(Braunschweig, Ger.: no publisher given, [1954], 35 leaves).
"Added t.-p. in Spanish and German."

[Geoclogy/D999/AB73]

Briggs, Peter. Laboratory at the bottom of the world. (New York:
D. McKay Co., [19701, 180p).
[Geology/G/870/.B73]

British Antarctic Expedition, 1907-1909. The Antarctic book, winter
quarters, 1907-1909. (London: W. Heinemann, 1909, 53p). "One of
an edition of 300 copies printed by the Ballantyne press. Includes
signatures of every member of the shore party. Contents.-~Erebus:
a poem, by E. H. Shackleton. --Bathybia, or What might have been
at the South Pole, by D. Mawson."

[Special Collections/B999/B777]

—————————— British Antarctic Expedition, 1907-1909, under the
command of Sir E. H. Shackleton. Reports on the scientific inves-
tigations [edited by James Murray] Geology. {(London: W. Heine-
mann, 1914-16, 2v. in 1.).

[Geology/D559.9/B77]
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069. British Antarctic Survey. Bulletin. no. 1-26. June 1963 - Oct. 1971.
{London: no publisher given, [1963-etc.]). "Irregular.”
[Geology/D999/B77]

[Geoscience/G/860/.B77] v. 1-16 (June 1963 - July 1968)

070, ===== ==——— Scientific reports. no. 1-27, 33-50, 52-53, 55-64, 70.
(London: no publisher given, 1953-71). "No 1-35 issued by the
Survey under its earlier name: Falkland Islands Dependencies Survey."
[Geology/D559.7/F189]
[Geoscience/QH/199/.A33] no 21-27. 34-46.

report. (London: no publisher given, 1914-64). '"v. 1
[Geology Reading Room/D561/B77]

071. British Antarctic ("Terra Nova") expedition, 1910. ...Natfggl h}§§ory
R 2 .“

072. British museum (Nat. hist.). British Graham land expedition, 1934~
37. Scientific reports. v. 1, no. 1-8. (London: Printed by order
of the Trustees of the British museum, 1940-41). The printed card
indicates 9 numbers but pencilled-in is the notation that 8 numbers
are in the collections.

[999/B777]

073, ==—== me——— Report on the collections of natural history made in the
Antarctic regions during the voyage of the "Southern Cross.”
(London: Printed by order of the Trustees, 1902, 344p).

[999/B774]

074. [Brosses, Charles del. Histoire des navigations aux Terres Aus-
trales... (Paris: Durand, 1756, 2v). "Published anonymously."
[993/879/0]

075. ===== =——~- Terra australis cognita; or, Voyages to the Terra
australis. Edited by John Callander. (Amsterdam: N. Israel;
New York: Da Capo Press, [1967], 3v). "Bibliotheca Australiana.
8-10. A translation of the author's Histoire des navigations aux
Terres australes, with additions by John Callander. Facsimile
edition of a work published in 1766-1768."
[G/160/.B88/1967]

076. Brown, Robert Neal Rudmose. A naturalist at the poles; the life,
work & voyages of Dr. W. S. Bruce, the polar explorer...with 5
chapters by W. G. Burn Murdoch...with 38 illustrations and 3 maps.
(London: Seeley, Service & co. ltd., 1923, 316p).

[998/B834]

077, ===== ——=—= The polar regions, a physical and economic geography of
the Arctic and Antarctic...with 23 maps. (London: Methuen & co.
1td., [1927]1, 245p).

[Geology/D998/B81]

078. ===== ————- The polar regions, a physical and economic geography of
the Arctic and Antarctic...with 23 maps. (New York: E. P. Dutton
and co., [1927]1, 245p). "Printed in Great Britain."

{998/B8143]

079, ===== ————= Some problems of polar geography. (Washington, D.C,:
U. S. Govt. Print. Off., 1929, 349-375p). "Smithsonian Institution
publication 2993. From the Smithsonian report for 1928."
{998/B81433]



080.

08l.

082.

083.

084.

085.

08e.

087.

088.

-0

Brown, Robert Neal Rudmose, R. C. Mossman and J. H. Harvey Pirie,

The vovage of the "Scotia", being the record of a voyage of
exploration in the Antarctic seas, by three of the staff...
(Edinburgh and London: W. Blackwood and sons, 1906, 375p).
"Account of the Scottish national Antarctic expedition. Prefa-
tory note by W. S. Bruce, leader of the expedition."

[999/B814]

Bruce, William Speirs. The area of unknown Antarctic regions com-~

pared with Australia, unknown Arctic regions and British Isles.
([373]1-374p). "From The Scottish geographical magazine for July,
1906. Bound with another work."

[999/B83]

————————— Polar exploration... (New York: H. Holt and company,
[c1911], 256p). "Half-title: Home university library of modern
knowledge."

[998/B83]

[Geology Reading Room/D998/B83]

————————— Report on the work of the Scottish national Antarctic

expedition (read at the meeting of the British association, Section
E, Cambridge, August 23, 1904), 10p). "Bastard title-page."
[999/B83]

————————— Scottish national Antarctic expedition, 1902-1904

voyage of S. Y. "Scotia" during the years 1902, 1903 and 1904,
under the leadership of William S. Bruce... (Edinburgh: Scottish
oceanic laboratory, 1907-20, v. 2-7). Inadvertently entered twice.
[508.999/5Sc087/0] See entry 501.

Brundin, Lars Zakarias. Transantarctic relationships and their

significance, as evidenced by chironomid midges. With a monograph
of the subfamilies Podonominae and Aphroteniinae and the austral
Heptagyiae. (Stockholm: Almgvist & Wiksell, 1966, 472p).

"Kungl. Svenska vetenskapsakademiens handlingar. 4 ser., Bd. 11,
nr. 1."

[Science/506/5t61/scr.4/Bd.11]

Bull, Henrik Johan. The cruise of the "Antarctic" to the south

Polar regions...With frontispiece by W. L. Wyllie, A.R.A.,
and illustrations by W. G. Burn Murdoch. (London, New York:
E. Arnold, 1896, 243p).

[999/B872]

Burkhanov, Vasilil Fedotovich. K beregam Antarktidy [transliterated

title] (Moscow: publisher not transliterated, 1956, 10lp).
[999/B918]

Burn-Murdoch, William Gordon. From Edinburgh to the Antarctic. An

artist's notes and sketches during the Dundee Antarctic expedition
of 1892-93...With a chapter by W. S. Bruce, naturalist of the
barque 'Balaena'. (London and New York: Longmans, Green and co.,
1894, 364p).

[999/B93]

————————— Modern whaling & bear-hunting; a record of present-day

whaling with up-to-date appliances in many parts of the world and
of bear and seal hunting in the Arctic regions...With 110 illus-
trations chiefly from drawings & photographs by the author.
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(London: Seeley, Service & co. limited, 1917, 320p).
[998/B93]

090. Byrd Antarctic Expedition, 1lst, 1928-1930. ...Geological party: report
on preparations and plans...([1929?, 20p]). "At head of title:
Byrd Antarctic Expedition, Little America, Antarctica, season of
1929-30, September 15th. Carbon copy of typescript."
[Special Collections/B999/B993]

091. Byrd, Richard Evelyn. Alone...decorations by Richard E. Harrison.
(New York: G. P. Putnam's sons, 1938, 296p).
[999/B2963]

092, ==mwm== ————— Discovery; the story of the second Byrd Antarctic expedi-
tion...introduction by Claude A. Swanson. (New York: G. P. Putnam's
sons, 1935, 405p). Noted as first edition.

[999/B9968]

093, ====m =————- Exploring with Byrd; episodes from an adventurous life.
Illustrated with photographs. (New York: G. P. Putnam's sons, 1937,
241p) . “Compiled from the author's earlier works, Skyward, Little
America and Discovery."

[999/B9965]

094, ~==== —==—- Little America, aerial exploration in the Antarctic, the
flight to the South pole...with 74 illustrations and maps.
(New York, London: G. P. Putnam's sons, 1930, 422p). "Inscribed
to Isadore Witmark, with the author's signature.”
[Special Collections/BW/CB99]

095, ~==== =—m——- Little America, aerial exploration in the Antarctic, the
flight to the South pole...with 74 illustrations and maps.
(New York: G. P. Putnam's sons, 1930, 436p). "This edition...is
limited to one thousand copies, signed by the author, of which this
is copy no. 48. Letters to Mr. Jones with author's signature on
fly-leaf."
[Special Collections/B999/B99]

096, ===== ————- Little America, aerial exploration in the Antarctic, the
flight to the South pole...with 74 illustrations and maps.
(New York, London: G. P. Putnam's sons, 1930, 422p). Not the first
edition.
[Geology/D399/B99]
[Barnard/D999/B996]

097. ===m— ————= Skyward; man's mastery of the air as shown by the brilliant
flights of America's leading air explorer... (New York: Putnam,
1928, 359p).
[999/B99633]

098. Calic, Fdouard. Amundsen le dernier Viking. (Paris: Fayard, [1964],
317p) .
[998/Am9343]

099. Cameron, Roderick William. The golden haze, with Captain Cook in the
South Pacific. (London: Weidenfeld and Nicolson, [1964], 283p).
[998/C77533]

100. Campbell, Vice-Admiral Gordon. Captain James Cook, R.N., F.R.S....
(London: Hodder and Stoughton, ltd., [1936], 320p).
[910.4/C153]
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101. Cannon, Herbert Graham. ...0On the Anatomy of a marine Ostracod,

Cypridina (Doloria) levis Skogsberg... ([Cambridge, England:
University press, 19311, [437]-48lp). "From Discovery reports.
Vol. II, pp. 435-482, plates VI and VII, text-figs. 1-12,

February, 1931, issued by the Discovery committee, Colonial office,
London."

[Geology/D565.33/C16]

102. Cape of Good Hope. Royal Observatory. Zenith distances observed with

the mural circle and calculation of geocentric South polar dis-
tances. (No place or publisher given, 1836-37, 2v in 1).
[Special Collections/B521.2/C17]

103. Capurro, Luis R. A. Expedicidn Argentina al mar de Weddell (diciembre

de 1954 a enero de 1955). (Buenos Aires: no publisher given, 1955,
184p). "At head of title: Republic Argentina. Ministerio de
Marina. Direccidn General de Navegacidn e Hidrografia. Text in
Spanish, English or German."

{Geoscience/G/890/.W5/C2]

104. Carrington, Hugh. Life of Captain Cook... (London: Sidgwick, [1939],

105.

106.

107.

108.

109.

110.

324p).
[910.4/C7727]

Carruthers, Sir Joseph Hector. Captain James Cook, R.N., one hundred

and fifty years after...with forewords by Admiral Sir Dudley R. S.
de Chair...and by Rt. Hon. W. M. Hughes... (London: J. Murray,
{19301, 316p). Noted as first edition.

[910.4/C23]

————————— Captain James Cook, R.N., one hundred and fifty years

after...with forewords by Admiral Sir Dudley R. S. de Chair...and
by Rt. Hon. W. M. Hughes... (New York: Dutton, [1930], 316p).
[999/C774]

Castellanos, Alfredo. Una visita a los portales del continente

blanco. (Rosario, Argentina: no publisher given, 1951, 86p).
"pisertacidn en la Asociacién cultural de conferencias de Rosario.
1950 -no. 6."

[Geology/D999/C27]

Challenger (Ship). Challenger expedition reports. Portraits of the

contributors, reproduced from the photographs presented by them to
John Murray...with facsimiles of the designs for the cover and
dedication of the album containing them, by Walter Crane.

(London: Dulau, 1897, [12]p., [3], 19 leaves).

[Special Collections/B550.98/C35]

Challenger. Ship. The "Challenger" records again, 1875~1915. Letters

to the Council of the Royal Geological Society. ([London: Simpkin,
Marshall, Hamilton, Kent & Co., 1915], 8p).
[Geoscience/QL/3/.C353]

--------- Report on the foraminifera dredged by H. M. S. Challenger,

during the years 1873-1876. [by?] Henry B. Brady. (No place,
publisher, or date given, [59], 115p). "Multigraphed plates and
typewritten copy of 'Report of the scientific results of the
voyage of H. M. S. Challenger.' Zoology, V. ix, 1884."
[Geoscience/QL/368/.F6/C5]
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111. Challenger. Ship. Report on the scientific results of the voyage
of H. M. S. Challenger during the years 1873-76, under the command
of Captain George S. Nares...and the late Captain Frank Tourle
Thomson. . .Prepared under the superintendence of the late Sir C.
Wyville Thomson...and now of John Murray...Deep-sea deposits.
Published by order of her Majesty's government. ([Edinburgh]:
Printed for Her Majesty's Stationery Office, 1891, 525p).
"Microfilm (negative) of copy at Columbia University. N. Y.,
Columbia University Libraries, 1963? I reel." See entry 224.
[Microfilm/F2715]

112. Chamber's Papers for the people. (London: W. and R. Chambers, 1870,
65p). "Contents.--Arctic explorations--Antarctic explorations.”
See entry 17.
[Special Collections/B998/C35]

113. Charcot, Jean Baptiste Auguste Etienne. Le "Pourquoi-pas?" dans
1l'Antarctique, 1908-1910. (Paris: Flammarion, 1968, number of pages
not given). Temporary card.

[G/850/1908/.F83/1968]

114, ===== —m——— The voyage of the "Why not?" in the Antarctic; the journal
of the second French South polar expedition, 1908-1910...English
version by Philip Walsh; with numerous illustrations from photo-
graphs. (New York and London: Hodder and Stoughton, [1911], 315p).
"Letter in the author's handwriting with his signature, and Jean
Charcot postage stamp in envelope mounted on fly-leaf."

[Special Collections/B999/C37]

115. Chavanne, Josef, Dr. Alois Karpf and Franz Ritter v. Le Monnier.
Die Literatur iber die Polar-Regionen der Erde bis 1875. (Amster-
dam: Meridian Publishing Co., 1962, 335p). "Added English t.-p.:
The literature on the polar regions of the earth. Preface in
German and English. First published 1878."
[R016.998/C397]

116. Cheever, Rev. Henry Theodore. The whale and his captors; or The
whaleman's adventures, and the whale's biography as gathered on
the homeward cruise of the "Commodore Preble." (New York: Harper
& brothers, 1850 [c1849], 314p).

[Special Collections/B338.3/C415]

117. Cherevichnyi, Ivan Ivanovich. V nebe Antarktidy. (Moscow: publisher
not transliterated, 1963, 147p).
[Geology/D993/C422]

118. Cherry-Garrard, Apsley George Benet. The worst journey in the world,
Antarctic, 1910-1913. (London: Constable and company, [1922],
2v). "A narrative of Scott's last expedition from its departure
from England in 1910 to its return to New Zealand in 1913."
[999/C424]

119. —=——— —==—= The worst journey in the world, Antarctic, 1910-1913.
(New York: G. H. Doran Co., 1922, 2v).
[Special Collections/B999/C42]

120, =——== —=——= The worst journey in the world, Antarctic, 1910-1913.
(London: Chatto & Windus, 1937, 585p).
[999/C4241]



121.

122.

123.

124.

125.

126.

127.

128.

129.

130.

131.
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Cherry-Garrard, Apsley George Benet. The worst journey in the world:
Antarctic, 1910-1913; with a foreword by George Seaver; and with
maps redrawn by E. J. Hatch, after the author's original designs.
(London: Chatto & Windus, 1965, 584p).

[999/C42411]

Chree, Charles. ...Terrestrial magnetism... (London: Harrison and
sons, ltd., for the Committee of the Captain Scott Antarctic fund,
1921, 548p). "At head of title: British (Terra Nova) Antarctic
expedition, 1910-1913."

[999/C463]

Christensen, Lars. My last expedition to the Antarctic, 1936-1937,
with a review of the research work done on the voyages in
1927-1937. A lecture delivered before the Norwegian geographical
society, September 22nd, 1937... (Oslo: J. G. Tanum, 1938, 16p).
[999/C462]

Christie, Eric William Hunter. The Antarctic problem; an historical
and political study. Foreword by Sir Reginald Leeper. (London:
Allen & Unwin, [1951]1, 336p).

[999/C46]

Christmas at Little America. (Mount Vernon, New York: Privately
printed, 1930, 24p). "Two hundred and fifty copies...have been
printed...by William Edwin Rudge, III, and Hobart Oliver Skofield
for presentation to their friends."

[Special Collections/Book Arts/call number not given]

Chun, Karl. Die erforschung der Antarktis. (Leipzig: no publisher
given, 1907, number of pages not given). "Dissertation.”
[990/28]

Clark, Joseph G. Lights and shadows of sailor life, as exemplified
in fifteen years' experience, including the more thrilling events
of the U. S. exploring expedition, and reminiscences of an eventful
life on the "Mountain wave." (Boston: B. B. Mussey & co., 1848,
324p) .

[Special Collections/B910.4/C548]

Clift, Arthur Denis. Our world in Antarctica. Prepared by Burdette
& Co., Boston, Mass. (New York: Rand McNally, {19621, 160p).
[Geology/D999/C613]

Colvocoresses, Lieut. George Musalas. Four years in a government
exploring expedition; to the island of Madeira, Cape Verd islands
Brazil,...&c., &... (New York: J. M. Fairchild, 1855, 371p).
"5th edition." On the Wilkes expedition.

{910.4/C725]

Comité national frangais pour les recherches antarctiques. CNFRA.
no. 1-29. (Paris: Impr. 1l'Institut géographique national,
1962-71). "At head of title: Territoire des terres australes
et antarctiques frangaises."

[Geology/G/860/.C62]

Conference on Antarctica, Washington, D.C., 1959. Conference docu-
ments, the Antarctic Treaty and related papers. (Washington, D.C.:
U. S. Govt. Print. Off., [1960], 77p). "U. S. Dept. of State.
International organization and conference series, no. 13."
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131. Continued from the previous page:
[International Law/JX/1910/Un55/no.13]

132. Congrds international pour 1'étude des régions polaires. lst,
Brussels, 1906. Congrés international pour 1'étude des régions
polaires tenu & Bruxelles du 7 au 1l septembre 1906, sous le
haut patronage du governement belge. Rapport d'ensemble. Docu-
ments préliminaires et compte rendu des séances. (Bruxelles:
Hayez, Impr. des académies royales de Belgique, 1906, 311,[71p]).
[508.3/In85/1906]

133. Cook Bicentenary Symposium, Australian Academy of Science, 1969.
Captain Cook, navigator and scientist; papers. Edited by G. M.
Badger. (London: C. Hurst; New York: Humanities Press, cl1970,
143p).
[Science/G/246/.C7/C6/1969b]

134. Cook, Frederick Albert. Through the first Antarctic night, 1898-1899;
a narrative of the vovage of the "Belgica" among newly discovered
lands and over an unknown sea about the South pole...With an appen-
dix containing a summary of the scientific results... (New York:
Doubleday & McClure co., 1900, 478p). "No. 23 of 1000 copies
printed." '

{999/C77]

Another copy: [Special Collections/B999/C774] "No. 16 of 1000
copies printed. Author's inscription and signature on fly-leaf.
Contains signed letters by G. Lecointe, Roald Amundsen, and
others."

135. Cock, James. Captain Cook's three voyages to the Pacific Ocean...
Faithfully abridged from the guarto editions...To which is pre-
fixed, the life of Captain Cook...(Boston: Printed at Boston by
Manning and Loring, for Thomas & Andrews, and D. West, 1797, 2v).
[910.4/C772]

136, ===m= ————— Captain Cook's Voyages of discovery; edited by John Barrow.
(London: J. M. Dent & co.; New York: E. P. Dutton & co., {19091,
479p). "Half-title: Everyman's library, ed. by Ernest Rhys."
[808/ET/C77v]

137, ===== ——==- Captain Cook's Voyages of discovery; edited by John Barrow.
(London: Dent, [1944], 479p). "Half-title: Evervman's library,
ed. by Ernest Rhys ([99]."
[Barnard/D910.4/C772]

138, ——=== ————- Captain Cook's voyages round the world, with an intro-
ductory life, by M. B. Synge. (London: T. Nelson and sons, 1900,
512p) . "Taken direct from the folio volumes of his own journals...
slightly abridged. -preface."

[999/C772]

139, ===—= == Charts & views drawn by Cook and his officers and repro-
duced from the original manuscripts, edited by R. A. Skelton.
(Cambridge, England: Pub. for the Hakluyt Society at the University
Press, 1955, 58 plates). Accompanies entry 144.
[910.4/C7734/Charts/F]

140, =m=== ————= A collection of voyages round the world: performed by royal
authority. Containing a complete historical account of Captain



-15-

Cook's first, second, third and last voyages, undertaken for making
new discoveries, &c...to which are added genuine narratives of
other voyages of discovery round the world. (London: Printed for A.
Millar, W. Law, and R. Cater, 1790, 6v).

{Special Collections/B998/C774]

141. Cook, James. The explorations of Captain James Cook in the Pacific as

told by selections of his own journals, 1768-1779; edited by A.
Grenfell Price; illustrated by Geoffrey C. Ingleton. (New York:
Limited Editions Club, 1957, 296p). "Fifteen hundred copies
printed at the Griffin Press under the supervision of Douglas A.
Dunstan. Signed by printer and illustrator."

[Special Collections/Macy Memorial Coll./call number not given]

————————— The explorations of Captain James Cook in the Pacific,

as told by selections of his own journals, 1768-1779. Edited by
A. Grenfell Price. Illustrated by Geoffrey C. Ingleton.
(Sydney: Angus & Robertson, [1969], 292p). "Reprint of 1958
edition.”

[Science/G/420/.C62/P7/1969]

————————— Journal of the Resolution's voyage, in 1772, 1773, 1774,

and 1775. On discovery to the southern hemisphere, by which the
non-existence of an undiscovered continent, between the equator and
the 50th degree of southern latitude, is demonstratively proved.
Also a journal of the Adventure's voyage, in the years 1772, 1773,
and 1774. With an account of the separation of the two ships, and
the most remarkable incidents that befel each...Edited by D. Henry.
(London: Printed for F. Newberry, 1775, 328p).

[Special Collections/B998/3826]

————————— The journals of Captain James Cook on his voyages of dis-

covery, edited from the original manuscripts by J. C. Beaglehole,
with the assistance of J. A. Williamson, J. W. Davidson and R. A.
Skelton. (Cambridge, England: Pub. for the Hakluyt Society at the
University Press, 1955-67, 3v). "Hakluyt Society. Extra series
no. 34-36. Volume 2: The voyage of the Resolution and Adventure,
1772-1775." Notation to the effect that only volumes 1 and 2 are
in the collections. See entry 139.

[910.4/C7734]

————————— The life of Captain James Cook, the celebrated circum-

navigator, compiled from the most authentic sources. (Dublin:
Printed by R. Napper, 1831, 173p).
[Special Collections/B910.4/C773]

————————— A voyage towards the South pole, and round the world,

Performed in His Majesty's ships the Resolution and Adventure, in

the years, 1772, 1773, 1774, and 1775. Written by James Cook,

commander of the Resolution. 1In which is included, Captain Fur-

neaux's narrative of his proceedings in the Adventure during the

separation of the ships...Illustrated with maps and charts, and

a variety of portraits...and views...drawn during the voyage by

Mr. Hodges... (London: Printed for W. Strahan & T. Cadell, 1777,

2v).

[Phoenix/P910.4/F]

[Special Collections/B999/C99]

[B910.4/C7733] (Although not indicated on the card, this may, in
fact, be in Special Collections.) "1772. 2 v., and [supplement]
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with binder's title: Cuts to Cook's voyages, which contains plates,
ports. and fold. plan from v. 1 and v. 2."

Cook, James. A voyage towards the South Pole, and round the world.
Performed in His Majesty's ships the Resolution and Adventure, in
the years 1772, 1773, 1774, and 1775...In which is included Captain
Furneaux's narrative of his proceedings in the Adventure during
the separation of the ships...Illustrated with maps and charts and
a variety of portraits...and views...drawn by Mr. Hodges.
(Adelaide: Libraries Board of South Australia, 1970, 2v).
"Australian facsimile editions, No. 191." Facsimile edition of
the 1777 edition printed in London for W. Strahan and T. Cadell.
[Science/G/420/.C66/1970]

Copenhagen. Mariners bibliotek...Katalog...Udarbejedet paa foranled-
ning af Marinens biblioteks Bogudvalg af...H. A. @. Bistrup...
(Kgbenhavn: Levin, 1933-1936, 2v). "At head of title: Marinens
bibliothek: The library of the Danish navy. Title-page in Danish
and English."

[RO16.359/C79]

Supplement to the above: Tillaeg (Supplement) 1933-1953/57

[RO16.359/C79]

Cordini, Isaias Rafael. Contribucién al conocimiento del sector
antdrtico argentino. (Buenos Aires: Instituto Antdrtico Argentino,
1955, 277p). "Instituto Antdrtico Argentino. Publicacidn no. 1."
[Geology/D559.9/In75/no.1]

Cordovez Madariaga, Enrique. ...La Antartida sudamericana. (Santiago:
Nascimento, 1945, 167p).
[International Affairs/G/860/.C6]

Costa, J. F. da. Souveraineté sur l'Antarctique. (Paris: Librairie
générale de droit et de jurisprudence, 1958, 249p). "On cover:
Expéditions polaires frangaises. Missions Paul-Emile Victor."
[{International Law/call number not givenl]

Cott, Vitoldo. El oso blanco va al Polo Sur; la Antartida y la
penetracién communista en América. (Buenos Aires: Bases, [1963],
234p). Noted as first edition.

[335.48/C827]

Crone, Gerald Roe, editor. The explorers; great adventurers tell
their own stories of discovery...Introd. by Serge A. Korff.
(New York: Crowell, [cl962], 36lp). Includes Ross, Borchgrevink,
Scott, Shackleton, Mawson, Fuchs.
[910.8/C88]

Dakin, William John. Whalemen adventurers; the story of whaling in
Australian waters and other southern seas related thereto, from
the days of sails to modern times. ([Sydneyl: Angus and Robertson,
[1963], 285p). "First published in 1934...Revised edition 1938.
First published in Sirius books, 1963."

[338.3/D149]

Darlington, Philip Jackson, Jr. Biogeography of the southern end of
the world; distribution and history of far-southern life and land,
with an assessment of continental drift. (Cambridge, Massachusetts:
Harvard University Press, 1965, 236p).
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Continued from the previous page:
[Biology/QH/84/.D24]
[Geoscience/QH/84/.D24]
[International Affairs/QH/84/.D24]

Davis, John King. With the "Aurora" in the Antarctic, 1911-1914...
(London: A. Melrose, 1td., [1919], 183p). '"Deals, for the most
part, with those cruises when the 'Aurora' was manned as the
exploring vessel of the Australasian Antarctic expedition, 1911-
14."

[999/D294]

Debenham, Frank. Antarctica; the story of a continent. (New York:
Macmillan, 1961 [c1959], 264p).
[999/D3534]

—————————— In the Antarctic; stories of Scott's last expedition...
With illus. by Edward Wilson and the author. (London: Murray,
[1952], 145p). Noted as first edition.

[999/D3533]

—————————— ...The physiography of the Ross Archipelago... (London:
Harrison & sons, ltd., 1923, 40p). "At head of title: British
(Terra Nova) Antarctic expedition, 1910-1913."

[999/D353]

—————————— The polar regions. (London: E. Benn, [1930], 80p).
"Benn's sixpenny library. no. 150."
[998/D35]

—————————— ...Report on the maps and surveys... (London: Printed
and published by Harrison and sons, ltd....for the Committee of the
Captain Scott Antarctic fund, 1923, 94p). "At head of title:
British (Terra Nova) Antarctic expedition, 1910-1913."

[999/D35]

DeGeer, Gerald Jakob, friherre. Flygfdrder och polarforskning fran
Andrée till nutiden...([Stockholm: no publisher given, 1930],
[577]1-608p) .

[Geology Reading Room/D998/D36]

Deichmanske bibliothek, Oslo ...Polar-litteratur. (Oslo: Arnesen,
1925, 27p). "Its bokfortegnelse nr. 24."
[School of Library Service/D016.99/D36]

DeMille, James. A strange manuscript found in a copper cylinder, with
illustrations by Gilbert Gaul. (New York: Harper & brothers, 1889,
291p) . Fiction
[Special Collections/B999/D39]

Deriapa, Nickolai Romanovich. Priroda Antarktiki i akklimatizatsiia
cheloveka [transliterated title] (Leningrad: publisher not trans-
literated, 1965, 154p).

[Geology/D550.6/G2925/tom24]

Diaz, Emilio Luis. Relatos antirticos. Edicién ilustrada con 17 mapas
y 70 fotografias. (Buenos Aires: Editorial Losada, [1958], 272p).
[G/860/.05]

Dieck, Herman, editor. The marvellous wonders of the polar world.
Being a complete and authentic history of voyages and discoveries
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in the polar regions, including the expeditions of Sir John Frank-
lin, Lieut. Dehaven, Dr. Kane...[and others] closing with a full
history of the Greely expedition, being a record of unparalleled
adventure, suffering, and death. From the narratives of Lieut.
Greely, Commander Schley, Lieut. Danenhower, and other gallant
heroes who faced death that the world might know the mysteries of
the polar regions. To which is added a full account of that appalling
horror, cannibalism, as taken from the diaries of the members of
the Greely expedition... (Philadelphia: National publishing com-
pany, 1885, 527p plus 200p). The Antarctic is covered.

[298/D563]

168. Discovery reports. v. 1-34. (Cambridge, England: The University
Press, 1929-67). "No. 1-25 issued by the Discovery Committee of
Great Britain; no. 26— by the National Institute of Oceanography,
Wormley, Eng."”
[Geoscience/G/860/.D63]

169. Doorly, James Gerald Stokely. The voyages of the '‘Morning.'...
(London: Smith, Elder & co., 1916, 223p). "The voyages of the
Morning as relief expedition to the Discovery, 1902-1904."
[999/D72]

170. Drygalski, Erich von. Zum kontinent des eisigen slidens...Deutsche
slidpolarexpedition, fahrten und forschungen des "Gauss" 1901~
1903. Mit 400 abbildungen im text und 21 tafeln und karten.
(Berlin: G. Reimer, 1904, 668p).
[Geology/D999/D84]

171. Dufek, George John. Operation Deepfreeze. (New York: Harcourt,
Brace, [1957], 243p). Noted as first edition.
[Geology/D999/D87]

[Barnard/D999/D87]

172. Dumont d'Urville, Jules Sébastien César. Reise nach dem Siidpol und
Oceanien, nebst reisen auf Neu-Holland und Tasmanien, hrsg. von
Friedrich Heinzelmann. (Leipzig: no publisher given, 1851, 545p).
"Heinzelmann, Friedrich, ed. Die weltkunde. V. 6."

[910.8/H36/v.6]

173, ===== —=——= Viaje pintoresco al rededor del mundo; resumen jeneral
de los viajes y descubrimientos...Adornado con mapas jeograficos,
varios retratos y seiscientas laminas finas dibujadas por m. de
Sainson y grabados sobre acero por los mejores artistas franceses...
(Barcelona: Juan Oliveres, 1841, 3v). "added title-pages within
architectural borders, dated 1842. Translated by Francisco de
Paula Vvidal. Vol. 1, Second edition.™
[910.4/D892]

174, ==m== ————= Voyage au pole sud et dans 1'Océanie sur les corvettes
1'Astrolabe et la Zélee, exécuté par ordre du roi pendant les
années 1837-1838-1839-1840, sous le commandement de M. J. Dumont
d'Urville, capitaine de vaisseau, publié...sous la direction...de
M. Jaquinot...commandant de la Zélee... (Paris: Gide, 1841-54,
23v plus a 7v atlas in 4v).

[special Collections/B508.3/D891]

175. —==== =———- Voyage pittoresque autor du monde; resumé général des
voyages de découvertes. ..Accompagné de cartes et de nombreuses
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gravures en taille-douce sur acier, d'apreés les dessins de M. de
Sainson, dessinateur du voyage de l'Astrolabe... (Paris: L.
Tenré et H. Dupuy, 1834-35, 2v).

[910.4/D89]

[Dupuy] Voyages et aventures du Capitaine Cook, par Henri Lebrun
(pseud.) (Tours: Mame, 1859, 236p). "Nouvelle éd. revue.
Bibliothéque choisie de la jeunesse. On cover: Institution Bousquet-
Basse."

[School of Library Service/call number not given]

Dyson, James Lindsay. The world of ice. (New York: Knopf, 1962, 292p).
Noted as first edition.
[Geology/D551.31/D989]

Elias, Mrs. Edith L. The young folk's book of polar exploration...
with illustrations in color and black and white. (Boston: Little,
Brown, and company, 1929, 278p). “Inscription and signature of
Vilhjalmur Stefansson on t.-p. London edition (G. G. Harrap &
company ltd.) has title: The book of polar exploration. Romance of
knowledge series."”

[Special Collections/B998/EL42]

Ellsworth, Lincoln. Beyond Horizons... (Garden City, N.Y.: Doubleday,
Doran & company, inc., 1938, 403p). Noted as first edition.
[998/EL594]

Emmanuel, Marthe. Tel fut Charcot, 1867-1936. Preface de Paul-Emile
Victor. (Paris: Beauchesne, 1967, 293p). ‘“"Figures d'hier et
d'aujord‘hui."

[G/875/.C5/E53]

Entomology of Antarctica. (Washington, D.C.: American Geophysical
Union of the National Academy of Sciences-National Research Council,
1967, number of pages not given). "Antarctic research series,

v. 10." ‘Temporary card.
[Geology/G/860/.An86/v.10]

Evteev, S. A. Geologicheskaia deiatel'nost' lednikovogo pokrova
Vostochnoi Antarktidy. (Moscow: publisher not transliterated,
1964, 119p). "Added t.p.: Geological work of the Eist [sicl
Antarctic Glaciers; summary in English.”
[{Geology/QE/575/.G49/no.12]

Expédition antarctique belge, 1897-1899. The Belgian Antarctic
expedition under the command of A. de Gerlache de Gomery. Summary
report of the voyage of the "Belgica" in 1897-1898-1899.
(Brussels: Hayez, 1904, 70p)}.

[508/B412]

Expédition antarctique belge, }2§7-l958. Résultatslscientifiques.
(Bruxelles: 1962- ). '"v. 2 , v. 3, v, 4, v. 57."
[Geology/QC/801.3/.Ex71]

Fanning, Edmund. Voyages round the world; with selected sketches of
voyages to the South seas, north and south Pacific oceans, China,
etc.... (New York: Collins & Hannay, 1833, 499p).

[Special Collections/B999/F21]

—————————— Voyages to the South seas, Indian and Pacific oceans,
China Sea, North-west coast, Feejee Islands, South Shetlands, &c...



2=

with an account of the new discoveries made in the southern hemi-
shere, between the years 1830-1837... (New York: W. H. Vermilye,
1838, 324p). Noted as fifth edition.

[910.4/F21]

187. Fanning, Edmund. Voyages to the South Seas, Indian and Pacific Oceans,
China Sea, Northwest Coast, Feejee Islands, South Shetlands, &c.
(Fairfield, Wash.: Ye Galleon Press, 1970, 342p). "Reprint of the
2d ed., published in 1838."

{G/463/.F345/1970Db]

188. Filchner, Wilhelm. In China, auf Asiens hochsteppen, im ewigen eis;
riickblick auf funfundzwanzig jahre der arbeit und forschung...Mit
39 bildern und 19 karten. (Freiburg im Breisgau: Herder & co.,
g.m.b.h., 1930, 202p). "Deutsche antarktische expedition, 1911-1913."
[899.63/F4723]

189. Fisher, Margery (Turner) and James Fisher. Shackleton and the Ant-
arctic...Illustrated with photos. and with drawings by W. E. How.
(Boston: Houghton Mifflin, 1958, 559p). "First published in 1957
under title: Shackleton.”

[999/Sh123]
[Barnard/D92Shll/F]

190. Fitzroy, Robert, editor. Narrative of the surveying voyages of His
Majesty's ships Adventure and Beagle, between the years 1826 and
1836, describing their examination of the southern shores of
South America, and the Beagle's circumnavigation of the globe.
(London: H. Colburn, 1839; New York: AMS, 1966, 3v). Apparently
a facsimile of the 1839 edition.
[Bioclogy/F/2936/.F58/1966]

191. Forster, Georg. A vovage round the world, in His Britannic Majesty's
sloop, Resolution, commanded by Capt. James Cook, during the years
1772, 3, 4, and 5...(London: B. White [etc.], 1777, 2v). "Based
on the journal of Johann Reinhold Forster."
[Special Collections/B999/F773]

192. Forster, Johann Reinhold. Observations made during a voyage round the
world, on physical geography, natural history, and ethic philosophy.
Especially on: 1. The earth and its strata; 2. Water and the ocean;
3. The atmosphere; 4. The changes of the globe; 5. Organic
bodies; and 6. The human species. (London: Printed for G.
Robinson, 1778, 649p). "A journal of the voyage round the world in
the Resolution. Chart missing.”

[Special Collections/B999/F77]

193. Foster, Coram. Rear Admiral Byrd and the polar expeditions, with an
account of his life and achievements...including by special per-
mission the message of congratulations from the President of the
United States, and a special chapter prepared from data given by
the National geographic society, Washington, D.C. (New York: A. L.
Burt company, [c1930], 287p).

[999/B99661

194. France. Ambassade. U. S. Service de presse et d'information. France
and the southern and Antarctic lands. ([New York: no publisher
given, 19621, 32p).

[Geology/D999/F84]
[International Law/call number not given]
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195. Frézier, Amédée Frangois. Relation du voyage de la mer du Sud aux
c8tes du Chily et du Perou, fait pendant les années 1712, 1713
& 1714... (Paris: J. G. Nyon [etc.], 1716, 298p). "Extra copy of
p. 79-80 bound after t.-p.; p. [iiil-iv bound after p. vi."
[Special Collections/B980/F89]

196, ====—= ————- Relation du voyage de la mer du Sud aux cOtes du Chily
et du Perou, fait pendant les années 1712, 1713 & 1714...Avec une
re'ponse a la preface critique du livre intitulé, Journal des
observations physiques, mathematiques & botaniques du R. P.
Feuille'e, contre la Relation du voyage de la mer du Sud, & une
chronologie des vicerois du Perou, depuis son établissement jusqu'au
tems da la Relation du voyage de la mer du Sud... (Paris: Nyon
[etc.), 1732, 298,[21,63p).
[983/F89]

197. ————= ————— A voyage to the South-sea, and along the coasts of
Chili and Peru, in the years 1712, 1713, and 1714. Particularly
describing the genius and constitution of the inhabitants, as
well Indians as Spaniards...Illustrated with 37 copper-cutts...
With a postscript by Dr. Edmund Halley...And an account of the
settlement, commerce, and riches of the Jesuites in Paraguay.
(London: Printed for Jonah Bowyer, 1717, 335,[91p). "An extra
plate (numbered 36) follows pl. XXXVI; XXX omitted in numbering
plates. Sabin [25926]."

[Special Collections/B980/F892]

198. Fricker, Karl. The Antarctic regions. [Translated by A. Sonnen-
schein] (London: S. Sonnenschein & co., limited; New York: The
Macmillan company, 1900, 292p). "The German edition forms v. 1
of Bibliothek der l&nderkunde.”

[999/F91]

199. Fuchs, Sir Vivian and Sir Edmund Hillary. The crossing of Antarctica;
the Commonwealth Trans-Antarctic Expedition, 1955-1958...
(London: Cassell, {[1958], 337p).
[Barnard/D999/F95]

200, —==== =——me—— The crossing of Antarctica; the Commonwealth Trans-
Antarctic Expedition, 1955-1958. (New York: Greenwood Press,
{1968, c1958], 328p).
[G/850/1955/.F824]

201. Gardner, Marshall Blutcher. A journey to the earth's interior; or,
Have the poles really been discovered...profusely illustrated.
(Aurora, Ill.: The author, 1913, 69p).

[Geology/D525/G17]

202, =m==—— ————- A journey to the earth's interior; or, Have the poles
really been discovered...Rev. and enl., profusely illustrated.
(Aurora, Ill.: The author, 1920, 456p).

[998/G175]

203. Geograficheskoe obshchestvo SSSR. Antarktika. (Moscow: no publisher
given, 1958, 445p).
[999/G29]

204. Germany (Federal Republic, 1949- ). Deutsches Hydrographisches
Institut. Atlas der Eisverhdltnisse des Nordatlantischen Ozeans
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und Ubersichtskarten der Eisverhdltnisse des Nord- und Siidpolar-
gebietes. (Hamburg: no publisher given, 1950, 24p plus 28 leaves

of col. maps). "First edition issued in 1944 by Deutsche Seewarte..."
[Geology/D998/H175/F]

205. Giaever, John. Maudheim, deux ans dans l'Antarctique; 1'Expé&dition scien-
tifique norvégienne, britannique et suédoise dans 1'Antarctique en 1949-
1952. Translated by Jacques Poterat. (Paris: Denoé&l, [1954],
322p). "Collection &tres et mondes."
[Science/G/850/1949/.G45/1954]

206, =mme— ————— The white desert; the official account of the Norwegian-
British-Swedish Antarctic Expedition...with contributions by
Gordon de Q. Robin [and others] and a foreword by J. M. Wordie.
Translated from the Norwegian by E. M. Huggard. (London: Chatto
& Windus, 1954, 304p).
[Geology/D508.999/G347]

207, ===== —m——= The white desert; the official account of the Norwegian-
British-Swedish Antarctic Expedition...with contributions by Gordon
de 0. Robin [and others] and a foreword by J. M. Wordie. Translated
from the Norwegian by E. M. Huggard. (New York: Greenwood Press,
[1969], 304p). "Reprint of the 1954 ed."
[Geology/G/850/1949/.G5142]

208. Gibbs, Wolcott. Bird life at the pole, by Commander Christopher
Robin as told to Wolcott Gibbs; pictures by Bruton & Bruton.
(New York: W. Morrow & co., 1931, 171p). "Fiction."
[812G355/05]

209. Gidel, Gilbert. Aspectos juridicos de la lucha por la Antartida.
([Valladolid: Casa Martin], 1951, 1l46p). "La edicidn original de
esta obra fué publicada bajo el titulo: Aspects juridiques de la
lutte pour 1l'Antarctique. Versidn espafiola por Alejandro Herrero."
[International Law/JX/4088/G36]

210. ====— ————— Aspects juridiques de la lutte pour 1'Antarctique.
(Paris: Académie de Marine, [1948], 67p).
[International Law/JX/4088/G361]

211. Giovinetto, Mario B. Glaciological studies on the McMurdo-South Pole
traverse, 1960-1961. Submitted by Richard P. Goldthwait, director,
to the National Science Foundation. (Columbus: Ohio State
University Research Foundation, 1963, 39 leaves). "Ohio. State
University, Columbus. Institute of Polar Studies. Report no. 7."
[Geology/D551.31/0h31/no.7]

212. CGoering, Reinhard. Die Stidpolexpedition des Kapitans Scott; spiel in
drei teilen, von Reinhard Goering. (Berlin: Im Propylaen-verlag,
[cl929], 72p).

{834G553/W]

213. Gordienko, P. A. Ledianol pokrov pribrezhnykh vod Vostochnol Ant-
arktidy. Pod red. V. Kh. Buinitskogo. (Leningrad: Morskoi trans-
port, 1960, 11l6p).

[Geology/D999/S091/v.11]

214. Gould, Laurence McKinley. Antarctica in world affairs. ([New York:
Foreign Policy Association], 1958, 54p) . "Headline series, no. 128."
[College/D341/H34/no.128]
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215. Gould, Laurence McKinley. Cold; the record of an Antarctic sledge
journey...with 47 illustrations from photographs by the author,
two maps and two color reproductions of paintings by David Paige.
(New York: Brewer, Warren & Putnam, 1931, 275p).
[Geology/D999/G734]

[Special Collections/B999/G73] “Author's inscription and signa-
ture on p. [iii]. Two letters signed by author, one in his
handwriting, mounted on fly~leaves."

216, —==== ————— The polar regions in their relation to human affairs.
(New York: American Geographical Society, 1958, 54p). YBowman
memorial lectures, ser. 4."

[998/G734]
[Geology/D998/G734]
[Business/G/595/.G73]
[Geoscience/G/593/.G73]

217, mmmm— mmm—— ...The Ross shelf ice. (New York: Geological Society of
America. Bulletin. Vol. 46, September 30, 1935, 1367-1393p).
"author's inscription and signature on cover."

[Special Collections/B999/G733]

218, ===—— —m——— ...Structure of the Queen Maud Mountains, Antarctica.
(New York: Geological Society of America. Bulletin. Vol. 46,
June 30, 1935, 973-983p). "Author's inscription and signature on
cover."
[Special Collections/B999/G734]

219. Gould, Lieut.-Commander Rupert Thomas. Enigmas; another book of
unexplained facts. (London: P. Allan & co., ltd., [19291, 320p).
Contains chapter on New South Greenland.

[825G736/Q]

220. Gourdon, E. Géographie physique, glaciologie, pétrographie des régions
visitées par 1'Expédition antarctique frangaise commandée par le
Dr. Charcot (1903-1905). (Paris: Masson, 1908, 214p).
[559.99/G745/0Q]

221. Grattan, Clinton Hartley. The Southwest Pacific since 1900, a modern
history: Australia, New Zealand, the islands, Antarctica.
(Ann Arbor, Michigan: University of Michigan Press, [1963], 759p) .
“The University of Michigan history of the modern world."
[999/G771]
[Burgess/D990/G771]
{Barnard/D990/G771]
[College/D990/G771]

222, mmm—— m———— The Southwest Pacific to 1900; a modern history:
Australia, New Zealand, the islands, Antarctica. (Ann Arbor,
Michigan: University of Michigan Press, {19631, 558p). "The
University of Michigan history of the modern world."
[Burgess/D990/G77]

[Barnard/D990/G77]
[College/D990/G77]
{D990/G77]

223. Gt. Brit. Antarctic Place-Names Committee. Gazetteer of the
British Antarctic Territory, South Georgia and the South Sand-
wich Islands. (London: no publisher given, 1962, 34p).
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Also appears in catalogue under "Gt. Brit. Foreign Office.”
[Geology/D999/G79]
[Geoscience/G/855/.G79]

224, Gt. Brit. Challenger Office. Report on the scientific results of
the voyage of H. M. S. Challenger during the years 1873-76 under
the command of George S$. Nares...and the late Captain Frank Tourle
Thomson, R.N. Prepared under the superintendence of the late Sir
C. Wyville Thomson...and now of John Murray...Published by order
of Her Majesty's government. ([Edinburgh]: Printed for H. M.
Stationery off. [by Neill and company], 1880-95, 40v in 44 and an
atlas in 6v). See entry 1ll.

[Geoscience/0Q/115/.C35]

225. Gt. Brit. Foreign Office. Historical section. Falkland islands:
Kerguelen. (London: no publisher given, 1920, 62p). "Its handbooks,
no. 138."
[908/G798/n0.138]

226. Gt. Brit. Hydrographic Dept. The Antarctic pilot. Comprising the
coasts of Antarctica and all islands southward of the usual route
of vessels. (London: Pub. for the Hydrographic Dept., Admiralty,
by H. M. Stationery Off., 1930, 194p). '"Prepared by Captain
C. V. Smith." ~Noted as first edition.

[999/G79]

227. Greely, Adolphus Washington. Handbook of polar discoveries...
(Boston: Little, Brown and company, 1909, 336p). "4th ed. rev.
and enl. Letter in author's handwriting, with his signature, mounted
on fly-leaf."
[Special Collections/B998/G81]

228, mm=—m— e The polar regions in the twentieth century; their dis-
covery and industrial evolution... (Boston: Little, Brown, and
company, 1928, 270p). "Type letter signed by author, attached to
fly-leaf.”

[998/G8125]
Another copy: [Business/call number not given]

229. Grierson, John. Jet flight...foreword by Lord Beaverbrook. (London:
Low, [1946], 270p).
[Egleston/D629.183/G872]

230. A guide to Antarctic information sources. Compiled for Survey of
the Informational Resources and Requirements of the Antarctic
Community. (Washington, D.C.: Science Communication, Inc., 1962,
47p). "Contract NSF C-214." See entry 486: apparently the same title.
[Geology/Z/6005/.P7/G94]

231. Guide to I. G. Y., International Geophysical Year 1957-8. With a
foreword by Sir James Wordie, chairman of the British National
Committee for I. G. Y. and contributions by...W. J. G. Beynon,
G. E. R. Deacon [and others] (London: Methuen, [1957], 48p).
[Geology/D551/G94]

232. GvozdefskiY, Nicholal Andreevich. Sovetskie geograficheskie
issledovaniia i otkrytifa (title romanized] (Moscow: publisher
not transliterated, 1967, 390p).

[Geology/G/292/.G825]
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Gwynn, Stephen Lucius. Captain Scott. (London: John Lane, [1929],
240p) . "Half-title: The Golden hind series, ed. by M. Waldman."”
[999/Sc033]

---------- Captain Scott. (New York: Harper & brothers, 1930,
240p). "Half-title: The Golden hind series, ed. by M. Waldman."
Noted as first edition (American).

[999/Sco331]

Hickel, E. H. Die tiefsee-medusen der Challenger-reise (In his
Monographie der medusen. 1879-8l1. v. 3, pt. 1) (No:place or
publisher given).

[593.8/H11/0]

Hale, Horatio Emmons. Ethnography and philology. (Ridgewood, N.J.:
Gregg Press, [1968], 666p). "Reprint of the 1846 ed." This is a
reprint of vol 6 of the U. S. exploring expedition (Wilkes).
[0/115/.H16/1968]

Hanessian, John, Jr. The Antarctic treaty. (New York: American
Universities Field Staff, Inc., 1960, 15p). ‘“American Universities
Field Staff, Inc. Polar area studies, vol. 1, no. 2 (Antarctica)."
[International Law/JX/4088/H193]

Hanssen, Helmer Julius. ...Gjennem isbaksen, atten &r med Roald
Amundsen. (Oslo: H. Aschehoug & co. (W. Nygaard), 1941, 218p).
Issued also in English under the title: Voyages of a modern
viking (London, 1936)."

{999/H199]

Hardy, Sir Alister Clavering. Great Waters; a voyage of natural
history to study whales, plankton, and the waters of the Southern
Ocean... (New York: Harper & Row, [1968, cl19671, 524p).

Noted as first U.S. edition.
[Geoscience/QL/126/.H36/1968]

Hartman, Olga. Polychaeta Errantia of Antarctica. (Washington, D.C.:
American Geophysical Union of the National Academy of Sciences-
National Research Council, 1964, 131p). "Antarctic research
series, v. 3. National Research Council. Publication no. 1226."
[Geology/G/860/.An86/v.3]

[Geoscience/G/860/.An86/v.3]

—————————— Polychaeta Myzostomidae and Sedentaria of Antarctica.

(Washington, D.C.: American Geophysical Union of the National Academy

of Sciences-National Research Council, 1966, 158p). "Antarctic
research series, v. 7. National Research Council. Publication
no. 1414."

[Geology/G/860/.An86/v.7]

[Geoscience/G/860/.An86/v.7]

Hartwig, George Ludwig. The polar and tropical worlds: a description
of man and nature in the polar and eguatorial regions of the globe.
Edited by Dr. A. H. Guernsey. (Springfield, Massachusetts: Bill,
Nichols & co., 1871, 76lp). "Combines two works in one volume: The
polar world and The tropical world."
[Special Collections/B998/H253]

—————————— The polar world: a popular description of man and nature
in the Arctic and Antarctic regions of the globe. (London:
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Longmans, Green and co., 1869, 548p).
[998/2591]

[Phoenix/P919.8/C]

[Special Collections/B998/H25]

244, —=—=m= ————— The polar world: a popular description of man and nature
in the Arctic and Antarctic regions of the globe...With additional
chapters... (New York: Harper & brothers, 1869, 486p).

[998/H259]

245. Haskell, Daniel Carl. The United States exploring expedition, 1838-
1842, and its publications, 1844-1874...With an introductory note
by Harry Miller Lydenberg. (New York: New York public library,
1942, 188p). "Reprinted with additions and corrections from the
Bulletin of the New York public library of February 1940 and
January, July and October 1941."

[RO16.999/N48]
[School of Library Service/D016.5083/H27]
[Geology/D999/AH27]

246. Hassert, Kurt. ...Die polarforschung; geschichte der entdeckungs-
reisen zum nord- und siidpol von den &ltesten zeiten bis zur
gegenwart...2., umgearb. aufl., mit 6 karten auf 2 tafeln.
(Leipzig: B. G. Teubner, 1907, 155p).

[998/H277]

247. Hatherton, Trevor, editor. Antarctica. Contributing authors: J. W.
Beagley [and others] (New York: Praeger, [1965], 51l1p). "A
New Zealand Antarctic Society survey."
[Geoscience/G/860/.H28]
[International Affairs/G/860/.H28]
[Geology/G/860/.H28]

248. Hayes, James Gordon. Antarctica; a treatise on the southern con-
tinent... (London: The Richards press limited, [1928], 448p).

[999/H3273]
[Geology/D9299/H32]

249, ~mm—— ————— The conquest of the south pole; Antarctic exploration,
1906-1931. (New York: Macmillan, 1933, 318p). "Printed in Great
Britain."

[999/H3271]

250. Hays, James Douglas. Antarctic Radiolaria and the late Tertiary
and Quaternary history of the Southern Ocean. (New York: 1964,
218 leaves). "Typescript. Thesis: Columbia University."
[Geology/QE/773/.H33]

251. Hayter, Adrian. The year of the gquiet sun; one year at Scott Base,
Antarctica: a personal impression. (London: Hodder and Stoughton,
[1968], 191p).
[G/820/.R6/H39]

252. Hayton, Robert D. National interests in Antarctica, an annotated
bibliography. Compiled for the U. S. Antarctic projects officer.
({Wwashington, D.C.: U. S. Govt. Print. Off.], 1959 [i.e. 1960],
137p) .

[RO16.99/H334]
[Geology/D999/AH33]
[Geoscience/Z/6005/.P7/H33]
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254.

255.

256.

257.

258.

259.

260.

261.

27~

Hayward, Walter Brownell. The last continent of adventure; a narrative
of gallant men & bold exploits in Antarctica... (New York: Dodd,
Mead & company, 1930, 339p).

[999/H335]

Heimbinder, Barney A. ...White conquest (an epic of Antarctica)...
frontispiece by Hilton Mirkinson, decoration by Ben Lapper.
(New York: Priv. print., 1934, 103p). "Here first printed in an
edition limited to 270 numbered copies of which 210 are for sale.
No. 155."
[Barnard/D82H363/Y5]
[Browsing Room/call number not given] Limitation number not given.

Helm, A. S. and J. H. Miller. Antarctica; the story of the New Zealand
Party of the Trans-Antarctic Expedition. (Wellington, New Zealand:
R. E. Owen, 1964, 435p).
[Geology/G/850/1955/ .H36]

Henderson, Daniel MacIntyre. The hidden coasts; a biography of Admiral
Charles Wilkes. (New York: Sloane, 1953, 306p).
[973.509/W65]

Hennig, Edwin. James Cook, Erschliesser der Erde. (Stuttgart:
Wissenschaftliche Verlagsgesellschaft, 1952, 141p). '"Grosse
Naturforscher, Bd. 9."

[Science/509.8/G914/v.9]

Henry, Thomas Robert. The white continent; the story of Antarctica.
(New York: Sloane, [1951, ¢l950], 257p).
[999/H39]

Heron-Allen, Edward and Arthur Earland. ...Foraminifera. ([Cambridge,
England: University press, 1932-1936], 4v). "From Discovery reports:
pt. I, from vol. IV, p. 291-460; pt. II, from vol. VII, p. 27-138;
pt. III, from vol. X, p. 1-208; pt. IV, from vol. XIII, p. 1-76."
[{Geology/D563/H432]

Herrmann, Ernst. ...Deutsche forscher im Sudpolarmeer; bericht von
der Deutschen antarktischen expedition, 1938-1939, mit geleitwort
von reichsmarschall Herman GOring und einer einfilhrung des leiters
der expedition, kapitdn Ritscher, 24 teils farbige karten und
abbildungen, 8 farbaufnahmen, 32 originalfotos. (Berlin: Safari-
verlag, [1941], 184p).

[999/H436]

Heylyn, Peter. Cosmography in four books. Containing the chorography
and history of the whole world: and all the principal kingdoms,
provinces, seas and isles thereof...With an accurate and an approved
index of all the kingdoms, provinces, countries, inhabitants,
people, cities, mountains, rivers, seas, islands, forts, bays,
capes, forests, &c. of any remarque in the whole world; much
wanted and desired in the former and now annexed to this last im-
pression, revised and corrected by the author himself immediately
before his death... (London: Printed by A. C. for P. Chetwind,
and A. Seile, 1677, 4v in 1). "Title in red and black. A reprint
of the 6th edition, being the 3d edition with a new t.-p. and an
alphabetical and exact table [etc.] added to it; other issues have
dates 1673 and 1674... Enlarged from the author's 'Mikrékosmos',
first published at Oxford, 1621."

[Special Collections/B910/H513]
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262, —m——— ————— Cosmography in four books ...(etc., etc.) (London: H. Seile,
1652, 4 pts. in 1v).
[Plimpton Library/call number not given]

263, ——=== ————— Cosmography in four books ...(etc., etc.) (London: Printed
for P. C. T. Passenger, B. Tooke, and T. Sawbridge, 1682, 4v. in 1).
"The 6th edition corrected and inlarged by the author.”
[Special Collections/B910/H5131]

264. Hillary, Sir Edmund. No latitude for error. (New York: Dutton, 1961,
255p). "Trans-antarctic Expedition, 1955-1958."
[999/H55]

265. Hobart, Tasmania. Magnetical and Meteorological Observatory. Observa-
tions made at the Magnetical and Meteorological Observatory at
Hobarton [sicl, in Van Diemen Island and by the Antarctic Naval
Expedition. Printed by order of Her Majesty's government, under
the superintendence of Edward Sabine... (London: Longman, Brown,
Green, and Longmans, 1850- , v. 1 [pencilled-in]).

[Special Collections/B522.19/H65]

266. Hobbs, William Herbert. ...The discoveries of Antarctica within the
American sector, as revealed by maps and documents... (Phila-
delphia: American philosophical society, 1939, 7lp). "Trans-
actions of the American philosophical society...new ser. vol. XXXI,
pt. 1. January, 1939."

[Science/506/Am31/n.s./v.31]

[Special Collections/B999/H65]

[Geology/D999/H65] "Presentation copy to Dr. Douglas Johnson,
with author's inscription and signature."

267, —mm—— ————— Explorers of the Antarctic...with fourteen half-tone
portraits. (New York: House of Field, inc., 1941, 334p).
[999/H652]

[Geology/D999/H653]
268, —=m—— ————— The glacial anticyclones; the poles of the atmospheric

circulation...with an introduction by Hugh Robert Mill... (New
York: The Macmillan company; London: Macmillan & company, limited,
1926, 198p). "Half-title: University of Michigan studies.
Scientific series, vol. IV."

[Geology Reading Room/D551.51/H65]

269. Holmes, Sir Maurice Gerald. Captain James Cook, R.N., F.R.S., a
bibliographical excursion. (London: F. Edwards, 1952, 103p).
"Limited to 500 copies. A revised and greatly expanded edition of
the author's An introduction to the bibliography of Captain
James Cook." :

[910.4/C77243]

270, —==m=— —m——- An introduction to the bibliography of Captain James
Cook, R.N. (London: F. Edwards 1ltd., 1936, 59p). "Limited to
200 copies, only 150 for sale."
[910.4/C77242]

271. Houben, Heinrich Hubert. Sturm auf den Sudpol; abenteuer und helden-
tum dur Sudpolfahrer...mit 3 karten und 46 abbildungen. (Berlin:
Ullstein, [1943], 306p).

[999/H81]
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272. Hoyt, Edwin Palmer. The last explorer; the adventures of Admiral
Byrd. (New York: John Day Co., [1968], 380p).
[G/585/.B8/H6]

273. Hulth, Johan Markus. ...Swedish Arctic and Antarctic explorations,
1758-1910; bibliography... (Uppsala & Stockholm: Almgvist &
Wiksells boktryckeri-a.-b., [1910], 189p). "The bibliography
(p. 1-148) was issued as pt. 1 and distributed among the members
of the 11lth International geological congress which met at
Stockholm, August 1910...Appendix I. Swedish contributions to
Arctic and Antarctic explorations of other nations... Appendix
II. Members of the Swedish Arctic and Antarctic expeditions
[biographical notices]..."

[science/506/5v25/1910/suppl. 2]
[Geology/D016.998/H879] “Imperfect copy: p. 148-189 missing.”
[Geoscience/26005/.P7/H9] "Imperfect copy: p. 148-189 missing."

274. Hurley, Frank. Argonauts of the south...being a narrative of
voyagings and polar seas and adventures in the Antarctic with
Sir Douglas Mawson and Sir Ernest Shackleton; with 75 illustra-

tions and maps. (New York and London: G. P. Putnam's sons, 1925,
290p) .

[999/H939]

275, ==mmm—— —m——— Shackleton's argonauts; a saga of the Antarctic ice-
packs. (Sydney: Angus and Robertson, 1948, 140p). "Imperial
trans-Antarctic expedition, 1914-1917."

[999/5h113]

276. Illinois Institute of technology, Chicago. Research foundation.
The snow cruiser; the story of its conception and construction
and the part it will play in the expedition of the United States
Antarctic service, by Alexander Schreiber... (Chicago: Research
foundation of Armour institute of technology, [c1939]1, 24,([2]p).
[Egleston/D629.2/Ar5]

277. Internationale polar-conferenz, St. Petersburqg, 1881. Protokolle
der iii. Internationalen polar-conferenz im Physikalischen
central-observatorium zu St. Petersburg. 1.-6. auqust (20.-25.

juli) 188l. (St. Petersburg: K. Akademie der Wissenschaften,
1881, 30p).

[508.3/In86/1881]

278. International Symposium on Antarctic Geology. 1lst, Cape Town, 1963.
Antarctic geology; proceedings. Edited by Raymond J. Adie.
(Amsterdam: North-Holland Pub. Co.; New York: Interscience Pub-
lishers, 1964, 758p).

[Geoscience/QE/350/.In8/1963]

279. International Symposium on Antarctic Glaciological Exploration,
Dartmouth College, 1968. International Symposium on Antarctic
Glacioclogical Exploration. Edited by A. J. Gow [and others]
(Gentbrugge, Belgium: International Association of Scientific
Hydrology, 1970, 543p). “Publication of the International
Association of Scientific Hydrology, no. 86." Temporary card.
[Geology/D551.3/In79/no.86]

280. In the polar regions; or, Nature and natural history in the frozen
zone. With anecdotes and stories of adventure and travel.
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(London: Nelson, 1882, 238p).
[Special Collections/B998/In8]

281. Jenkins, James Travis. A history of the whale fisheries, from the
Basque fisheries of the tenth century to the hunting of the finner
whale at the present date... (London: H. F. & G. Witherby, 1921,
336p) .
[639/T3416]

282. Jenkins, John Stillwell. United States exploring expeditions.
Voyage of the U. S. exploring squadron, commanded by Captain
Charles Wilkes...in 1838, 1839, 1840, 1841, and 1842: together
with explorations and discoveries made by Admiral D'Urville, Captain
Ross, and other navigators and travellers, and an account of the
expedition to the Dead Sea, under Lieutenant Lynch...With numerous
illustrations. (Auburn: Alden, 1850, 517p).
[210.4/J41]

283, —m——m— e United States exploring expeditions. Voyage of the U. S.
exploring squadron, commanded by Captain Charles Wilkes... (etc., etc.)
(Auburn: Alden, Beardsley & co., 1854, 517p).

[999/7417]

284. Jessup, Philip Caryl and Howard J. Taubenfeld. Controls for outer
space and the Antarctic analogy. (New York: Columbia University
Press, 1959, 379p). "Columbia University studies in international
organization, no. 1."
[L341.1/C723/no.1]
[Barnard/D341.6/3493]
[International Law/call number not given]

285. Joerg, Wolfgang Louis Gottfried. ...Brief history of polar exploration
since the introduction of flying... (New York: American geograph-
ical society, 1930, 50p). '"American geographical society. Special
publication no. 1ll. To accompany a Physical map of the Arctic and
a Bathymetric map of the Antarctic. Text and map in slip-case."
[998/059]

286, =mmm— ————— ...Brief history of polar exploration since the introduction
of flying. (New York: American geographical society, 1930, 95p).
©2dq, rev., ed. BAmerican geographical society. Special publication
no. 11. To accompany a Physical map of the Arctic and a Bathy-
metric map of the Antarctic. Text and map in slip-case."”
[998/3591]
[Geology/D910.6/Am32/n0.11/rev.]

287, mmmm—— ————— The topographical results of Ellsworth's trans-Antarctic
flight of 1935... (New York: American geographical society,
[1936], 454-462p). “Slightly revised reprint from the Geographical
review, vol. XXVI, no. 3, July, 1936."
[Geology/D999/3593]

288, ==m—— ————- The work of the Byrd Antarctic expedition, 1928-1930...
(New York: American geographical society, 1930, 71p). "A running
account...derived from...radio messages covering the achievements
and adventures of the expedition which were published in the New
York times in the course of the two years.--Introd."

{999/359]
[Barnard/D999/J59]
[Geology/D999/J59]
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289. Joyce, Ernest Edward Mills. The South polar trail...the log of the
Imperial trans-Antarctic expedition; with an introduction by Hugh
Robert Mill... (London: Duckworth, 1929, 220p). "Imperial trans-
Antarctic expedition, 1914-1917."
[299/3852]

290, Judd, Alfred. The conquest of the poles and modern adventures in the
world of ice... (London: T. C. & E. C. Jack, 1ltd., [1924], 364p).
[998/388]

291. Kearns, William H., Jr., and Beverley Britton. The Silent Continent.
(New York: Harper, [1955], 237p). Noted as first edition.
[999/K214]

292, Kearton, Cherry. The island of penguins...with seventy illustrations
and a map. (New York: National travel club, 1931, 247p). "A
description of the penguins on a small island near Cape Town, Africa.”
[Zoology/D598.4/K21]

293, === mm—e— Wyspa pigciu miliondw pingwindw. (Krakow[?]: Panstwowy
instytut wydawniczy, 1949, 190p). The Polish version of Kearton's
Island of the penguins (entry 292).
[598.4/K21]

294. Khvat, Lev Borisovich. 2ZagadochnyY materik [transliterated titlel
(Moscow: publisher not transliterated, 1956, 287p).
[999/K52]

295. King, H. G. R. The Antarctic. (London: Blandford P., 1969, 276p).
[Geoscience/G/860/.K5]
[Barnard/G/860/.K5/1970]
[Geology/G/860/.K5]

296. Kippis, Andrew. ...Captain Cook's voyages, with an account of his life
during the previous and intervening periods. (New York: Knopf,
1925, 410p).
[910.4/K621]

297, mmme—— ———— The life of Captain James Cook... (London: Printed for
G. Nicol, and G. G. J. and J. Robinson, 1788, 527p).
[Special Collections/B999/C77]

298, —mmm—— ————— A narrative of the voyages round the world performed by
Captain James Cook; with an account of his life during the pre-
vious and intervening periods...[Alta edition] (Philadelphia:
Porter & Coates , [187-?]1, 424p). "First published in London,
1788, under title: The life of Captain James Cook.™
[910.4/C231]

299. Kirwan, Laurence Patrick. A history of polar exploration. (New York:
W. W. Norton, [1960, cl959], 374p). "First published in London
under the title: The white road." Noted as first edition (American).
[998/K6391]

300, ===—=m= ————— The white road; a survey of polar exploration. (London:
Hollis & Carter, [cl959], 374p). Later published in the United
States under the title: A history of polar exploration.
[998/K639]

301. Kitson, Arthur. Captain James Cook, R.N., F.R.S. "the circumnaviga-
tor"... (New York: E. P. Dutton & company, 1907, 525p).
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"pPrinted at the Edinburgh press.”
[910.4/C7722]

302. Kosack, Hans Peter. Die Antarktis; eine Landerkunde. (Heidelberg:
Keyser, [1955], 310p).
[Geology/D9399/K846]

303. Kotlidkov, Vladimir Mikhailovich. Snezhnyl pokrov Antarktidy i ego
rol' v sovremennol oledenenii materika. (Moscow: publisher not
transliterated, 1961, 244p). "Added t.p.: Snow cover in the
Antarctic and its role in modern glaciation of the continent;
summary in English."

[Geology/QE/575/.G49/no.7]

304. Kott, Patricia. Antarctic Ascidiacea; monographic account of the
known species based on specimens collected under U. S. Government
auspices, 1947-1965. (Washington, D.C.: American Geophysical Union,
1969, 239p). "Antarctic research series, v. 13. National Academy
of Sciences...Publication no. 1725."

[Geology/G/860/.An86/v.13]

305. Kotukhov, M. P. Velikil podvig [transliterated title] (Moscow:
publisher not transliterated, 1951, 85p).
[999/K849]

306. Kotzebue, Otto von. Entdeckungs-reise in die Siid-See und nach der
Berings-Strasse zur erforschung einer norddstlichen durchfahrt
unternommen in den jahren 1815, 1816, 1817 und 1818... (Weimar:
no publisher given, 1821, 3v).

[998/K84]

307. Kruchinin, IUriI Aleksandrovich. Puteshestvie v lednikovyi period
[transliterated title] (Moscow: publisher not transliterated, 1963,
134p).

[International Affairs/G/890/.04/K93]

308. Laktionov, Aleksandr Fedorovich. Mezhdunarodnyi geofizicheskil god
v Antarktike. (Leningrad: publisher not transliterated, 1957,

178p) .
[Geology/D551/L149]

309. Lansing, Alfred. Endurance; Shackleton's incredible vovage. (New
York: McGraw-Hill, [1959]1, 282p). Noted as first edition.
[Barnard/D92Sh1l1l/L]

310. Laseron, Charles Francis. South with Mawson; reminiscences of the
Australasian Antarctic expedition, 1911-1914. With seventeen
illustrations from photographs. (London: G. G. Harrap, [19471,
223p).

[999/L337]

311. Lashly, William. The diary of W. Lashly; a record of the return
journey of the last supporting party with Capt. Scott to the South
Pole. With a foreword by Admiral Sir Edward R. G. R. Evans.
({Reading, England]: University of Reading, 1938-39, 36p). "No.
45 of 75 copies."
[G/850/1910/.L3]

312, =m=m— mm—— Under Scott's command; Lashly's Antarctic diaries. Ed-
ited by A. R. Ellis. With an introd. by Vivian Fuchs. (New York:
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Taplinger Pub. Co., [1969], 159p).
[G/850/1901/.D642]

313. Law, Philip. Australia and the Antarctic. (St. Lucia, Australia:
University of Queensland Press, 1962, 22p). "John Murtagh
Macrossan lectures, 1960."

[308/Z/Box 945]

314. Lebedev, Vladimir L'vovich. Antarktika [transliterated titlel
(Moscow: publisher not transliterated, 1957, 191p).
[Geology/D999/L.49]

315. Lecointe, Georges. ftude des chronomdtres 2 pts in 1 (In Expédi-
tion antarctique belge; ré&sultats du voyage du S. Y. Belgica.
1897-99. v 1) (No place or publisher given). See entry 047.
[998/Ex6/v1]

316. Lee, Martin Oliver. Biology of the Antarctic seas. (Washington, D.C.:
American Geophysical Union of the National Academy of Sciences-
National Research Council, 1964-1967, 3v). "Antarctic research
series, v. 1, 5, 11. National Research Council. Publication no.
1190, 1297, 1579. Vol. 2 edited by George A. Llano. V. 3 with
W. L. Schmitt."”

[Geology/G/860/.An86/v.1,5/11]
[Biology/QH/199/.L51] v. 1- 1964-
[Geoscience/G/860/.An86/v.1,5/11] v. 1-3, 1964-67

317. Levick, George Murray. Antarctic penguins; a study of their social
habits... (New York: McBride, Nast & co., 1914, 139p). "Printed in
Great Britain."
[999/1L578]

318. Ley, Willy and the editors of Life. The poles. (New York: Time, inc.,
[1962], 192p). "Life nature library."
[Geology/D998/L59]
[Journalism/D998/L59]

319. Lindsay, Martin. The epic of Captain Scott... (New York: G. P.
Putnam's sons, 1934, 178p). '"Half-title: Great occasions."
[999/Sc0o854]

320. Lloyd, Christopher. Captain Cook. (London: Faber and Faber, [1957],
172p}.
[910.4/C77245]

321. London. British polar exhibition, 1930. The polar book. (London:
E. Allom & co. ltd., [1930], 115p). "The polar book is an attempt
to bring together, in concise book form, the various aspects of
polar work, by means of short authoritative articles. Foreword
signed: L. C. Bernacchi, organizing director [British polar exhibi-
tion, 1930]. Inscription and signature of Vilhjalmur Stefansson.”
[Special Collections/B998/L84]

322. Lowe, Fritz. Etudes de glaciologie en Terre Adélie, 1951-1952.
(Paris: Hermann, 1956, 159p). "Summary in English."
[Geology/D551.31/L95]

323, =mmm— ————— The scientific observations of the Ross Sea Party of the
Imperial Trans-Antarctic Expedition, 1914-1917. (Columbus: Ohio
State University, 1963, 43p). "Institute of Polar Studies. Report
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no. 5." On the printed card, the author's name appears as Loewe,
which has been crossed out and replaced in pencil by Lowe.
[Geology/D551.31/0h31/no.5]

324. Lundborg, Einar and Knut Stubbendorff. Det store polardrama...med
indledning af Peter Freuchen. (Kgbenhavn: H. Gagerup, 1928, 132p).
[998/1.972]

325. Lyons, Sir Henry George. ...Miscellaneous data, compiled by Colonel
H. G. Lyons, F.R.S. (London: Harrison and sons, 1ltd., for the
Committee of the Captain Scott Antarctic fund, 1924, 75p). “"At
head of title: British (Terra Nova) Antarctic expedition, 1910-
l1913."

[999/L995]

326. M'Cormick, Deputy Inspector-General Robert. Voyages of discovery in
the Arctic and Antarctic seas, and round the world: being personal
narratives of attempts to reach the North and South poles; and
of an open-boat expedition up the Wellington channel in search of
Sir John Franklin, and Her Majesty's ships "Erebus" and "Terror"...
To which are added an autobiography, appendix...and numerous
illustrations. (London: S. Low, Marston, Searle, and Rivington,
1884, 2v).

[Special Collections/B998/M456]

327. MacDonald, Edwin A. Polar operations. (Annapolis, Maryland: United
States Naval Institute, [1969], 239p).
[Engineering/G/587/.M3]

328. MacDonald, William Arthur. A farewell to Commander Byrd;...with a
foreword by David McCord. (New York: Coward-McCann, inc., 1929,
4p). "Printed...as it first appeared in the Boston Evening Tran-
script-~Foreword."

[999/B9967]

329. Macfadyen, William Archibald. ...Fossil Foraminifera from the Burdwood
bank and their geological significance... ([Cambridge, England:
University press, 1933], 16p). "From Discovery reports, vol. VII,
pp. 1-6, February, 1933, issued by the Discovery committee,

Colonial office, London."
[Geology/D563/M16]

330. Maclean, John Kennedy. Heroes of the farthest north and farthest
south. Adapted from J. Kennedy Maclean's 'Heroes of the polar
seas'. (London, Edinburgh: W. & R. Chambers, limited, [1913?],
240v) .
[998/M223]

331, —=mmm e Heroes of the polar seas; a record of exploration in the
Arctic and Antarctic seas...With eight illustrations by W. H. C.
Groome. (London: W. & R. Chambers, limited, 1910, 404p).
[998/M2233]

332. McNab, Robert. The old whaling days: a history of southern New
Zealand from 1830 to 1840. (Christchurch: Whitcombe, 1913, 508p).
{993.1/M23]

333. Mallet, Alain Manesson.. Description de 1'univers, contenant les
differents systémes du monde, les cartes generales & particulieres
de la geographie ancienne & moderne: les plans & les profils des
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principales villes & des autres lieux plus considerables de la
terre; avec les portraits des souverains qui y commandent, leurs
blasons, titre & livrées: et les moeurs, religions, gouvernemens

& divers habillemens de chaque nation... (Paris: Chez D. Thierry,
1683, 5v).

[Avery/call number not given]

334. Manley, Seon and Gogo Lewis, editors. Polar secrets; a treasury of the
Arctic and Antarctic. (Garden City, N.Y.: Doubleday, [c1968], 355p).
Noted as first edition.
[G/576/.M35]

335. Markham, Sir Albert Hastings. The life of Sir Clements R. Markham,

XK.C.B., F.R.S.... (London: J. Murray, 1917, 384p).
[910.9/M34]

336. Markham, Sir Clements Robert. The lands of silence; a history of Arctic
and Antarctic exploration... (Cambridge, England: The University
press, 1921, 539p). "Letter in author's hand-writing, with his
signature, mounted on fly-leaf."

[Special Collections/B998/M344]

337. Markov, Konstantin Konstantinovich. Physio-geographical description
of the coast line of East Antarctic. (Moscow: publisher not trans-
literated, 1962, 147p). "Preface, table of contents, and summary
also in English. Added t.-p. in English."

[Geoclogy/D559.9/M34]

338, =mmee e pPuteshestvie v Antarktiku. (Moscow: publisher not trans-
literated, 1957, 218p).
[999/M34]

339. Marret, Mario. Seven men among the penguins; an antarctic venture.
Translated from the French by Edward Fitzgerald. (New York:
Harcourt, Brace, [1955], 269p). Noted as first edition (American).
[999/M349]

[Geology/D508.999/M349]

340. Marsh, John H. No pathway here. (Cape Town: H. B. Timmins for Hodder
& Stoughton, London, [1948], 200p). "Marion Island. Prince Edward
Island."

[DT/469/.M37/M37]

341. Maury, Matthew Fontaine. The physical geography of the sea...
(New York: Harper & brothers, 1855, 274p).
[Special Collections/B551.47/M44]

342, mm—m—— ————— Physical geography of the sea. (New York: no publisher
given, 1855, 274p). '"pl. 1-4 wanting."
[551.46/M44]

343, mmmmm mm———— The physical geography of the sea...New ed., with addenda.
(New York: Harper & brothers; London: Sampson Low, son & co., 1857,
360p) .
[P551.46/B]

344, ===m= ————- The vhysical geography of the sea...New ed. with addenda.

(New York & London: no publisher given, 1858 c1856, 370p).
[551.46/M4411]

345, =mm—— ————- The phvsical geography of the sea, and its meteorology.
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(London: no publisher given, 1860, 487p). "22d ed.™
[551.46/M442]

346. Maury, Matthew Fontaine. The physical geography of the sea, and
its meteorology. Edited by John Leighly. (Cambridge, Massachu-
setts: Belknap Press of Harvard University Press, 1963, 432p).
"Prepared from the 8th ed. published in 1861. The John Harvard
library."

[Geology/D551.46/.46/M441]
[Geoscience/GC/11/.M44/1963]

347. Mawson, Sir Douglas. ...Address by the president...Sir Douglas
Mawson...The current geographical outlook... (Melbourne: Mullett,
[1921], 16p). "At head of title: Australasian association for
the advancement of science. Hobart-Melbourne meeting, January,
1921. Section E. Geography and history. Reprinted from report
of the fifteenth meeting of the A.A.A.S., held in Melbourne, 10th
of January, 1921."
[308/Z2/Box 144]

348, ~mm=— —e——— The home of the blizzard; beinag the story of the
Australasian Antarctic expedition, 1911-1914... (Philadelphia:
J. B. Lippincott company, [1915], 2v). "The author was assisted in
writing and editing the book by Dr. A. L. McLean. Special chapters
by G. F. Ainsworth, R. Bage, J. K. Davis, S. E. Jones, C. T.
Madigan, F. Wild. Letter by the author to Bassett Jones attached
to the fly-leaf of v. 1."
[Special Collections/B999/M449]
Another copy: [Geology/0999/M449]

349, —mmmm ————- ...Wilke's Antarctic landfalls... (No place or publisher
given, [1933], 70-113p). "Reprinted from Proceedings of the Royal
geographical society, South Australian branch, session, 1932-33."
[Geology/D999/M448]

350. Mawson, Paquita (Delprat) Lady. Mawson of the Antarctic; the life of
Sir Douglas Mawson, F.R.S., O.B.E....With a foreword by H.R.H. the
Duke of Edinburgh. ([London]: Longmans, [1964], 240p).
[999/M4493]

351. Maxwell, William Babington. Spinster of this parish. (New York: Dodd,
Mead and company, 1922, 397p). YA romantic novel owing much to
Shackleton's life and character." --Spence
[825M454 /W]

352. Maynard, Sara Katherine (Casey). Scott and his men...with an intro-
duction by Admiral Sir Edward R. G. R. Evans... (Paterson, New
Jersey: St. Anthony guild press, 1945, 158p).
[999/5c085]

353. Mecking, Ludwig. Die Polarl&nder...mit 17 k&rtchen, profilen und
diagrammen im text, 2 kartenbeilagen, 6 doppeltafeln in dtzung
und 1 tafel in farbendruck. (Leipzig: Bibliographisches institut,
1925, 158p).

[Business/call number not given]

354. Mellor, Malcolm, editor. Antarctic snow and ice studies. (Washington,
D.C.: American Geophysical Union of the National Academy of Sciences-
National Research Council, 1964, 277p). "American Geophysical
Union, Antarctic research series, v. 2. National Research Council.
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Publication no 1197."
[Geology/G/860/ .An86/v.2]
[Geoscience/G/860/.An86/v.2]

Mencer, Gejza. Mezinidrodn& pravni problémy Antarktidy. [Vyd. 1.]
(Praha: Nakl. Ceskoslovenské akademie v&d, 1963, 195p). "Summaries
in Russian and English.”

[International Law/call number not given]

Mercer, John H. Glacial geology of Ohio Range, Central Horlick
Mountains, Antarctica. Submitted by Richard P. Goldthwait to the
National Science Foundation. Project 1258. (Columbus: Chio State
University Research Foundation, 1963, 13 leaves). "Institute of
Polar Studies. Report no. 8."

[Geology/D551.31/0h31l/no. 8]

Meyer, M. W. Die rdtsel der erdpole. (Stuttgart: no publisher given,
[1906]1, 90p).
[998/M57]

Mieghem, Jacques van and P. van Oye, editors. Biogeography and ecology
in Antarctica. (The Hague: Dr. W. Junk, 1965, 762p). "Associate
editor, J. Schell. Monographiae biologicae, v. 15."
[Biology/D591.9/M75/v.15]

[Geoscience/QH/84 .2/ .M5]

Mill, Hugh Robert. An autobiography; with an introd. by L. Dudley
Stamp. (London, New York: Longmans, Green, [1951], 224p).
[Geology/D550.99/M613]

—————————— Life interests of a geographer, 1861-1944; an experiment
in autobiography... (No place or publisher given, [1945], 186p).
[Geology/D550.99/M61]

—————————— The siege of the South Pole; the story of Antarctic ex=-
ploration...With maps, diagrams, and other illustrations, and maps
by J. G. Bartholomew. (London: A. Rivers, limited, 1905, 455p) .
"Half-title: The story of exploration, ed. by J. Scott Keltie."
[999/M61]

Mirovol €fsentr dannykh MGG B. Katalog dannykh i publikaE%ii jsle]
Arktike i Antarktike. Catalogue of data and publications on
Arctic and Antarctic. (Moscow: no publisher given, no numbers or
dates given). "Russian and English. Full record in Geoscience."”
Listed in the serials catalogue.

[Geoscience/Z/6005/.P7/M679]

Mitterling, Philip I. America in the Antarctic to 1840. (Urbana,
Tllinois: University of Illinois Press, 1959, 20lp).
[999/M698]

Molodfsov, S. V. Sovremennoe mezhdunarodno-pravovoe polozhenie
Antarktiki. (Moscow: publisher not transliterated, 1954, 46p).
[International Law/call number not given]

Moorehead, Alan. The fatal impact; an account of the invasion of
the South Pacific, 1767-1840. (London: Hamish Hamilton, [1966],
230p). Noted as first edition.

[910.4/C77244]

Morrell, Benjamin. A narrative of four voyages to the South Sea,
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north and south Pacific Ocean, Chinese Sea, Ethiopic and southern
Atlantic Ocean, Indian and Antarctic Ocean. From the year 1822

to 1831... (New York: J. & J. Harper, 1832, 492p). '"Title-page and
port. missing.”

[910.4/M832]

Another copy: [Special Collections/B999/M832]

367. Morrell, Benjamin. A narrative of four voyages to the South Sea, north
and south Pacific Ocean, Chinese Sea, Ethiopic and southern Atlantic
Ocean, Indian and Antarctic Ocean. From the year 1822 to 1831...
To which is prefixed a brief sketch of the author's early life.
{New York: Harper & brothers, 1841, 492p).
[Park Benjamin/call number not given]

368. Morris, Charles, editor. Finding the North pole; Dr. Cook's own
story of his discovery, April 21, 1908, the story of Commander
Peary's discovery, April 6, 1909, together with the marvelous
record of former Arctic expeditions...an introduction by George W.
Melville. (Philadelphia[?]: no publisher given, [cl909], 448p).
Some coverage of the Antarctic.
[998/M831]

369. Morskaia antarkticheskafa ékspediE%ifQ, 1955~ . Materialy nabliudenii.
2-6. 1956/57 - 1960/61. (Leningrad: publisher not transliterated).
"v. (Trudy SovetskoY antarkticheskoi ékspedifsiY, t. 6 [etc.]).
Issues numbered according to number and date of the expedition.
Some numbers combined."
[Geoscience/G/860/.5089/t.6/etc.]

370, ===—m ————— Nauchnye rezul'taty. 2-6. 1956/57 - 1960/61. (Leningrad:
publisher not transliterated). "v. (Trudy Sovetskol antarkticheskol
&kspedifsi¥, t. 5 [etc.]). Issues numbered according to number and
date of expedition. Some numbers combined.”
[Geoscience/G/860/.5089/t.5/etc.]

371, === == Obschchee opisanie. (Leningrad: publisher not translit-
erated). "v. (Trudy SovetskoY antarkticheskoY ékspedifsii, t. 5
[etc.]). Issues numbered according to number and date of the expedi-
tion."

[Geoscience/G/860/.5089/t.5/etc.]

372. Mosby, Hakon. The Norwegian Antarctic Expedition in the "Brategg"
1947-1948. . .Narrative of the expedition [by] Nils Larsen. (Bergen:
A. S. John Griegs boktrykkeri, 1956, 18p). "Scientific results,
no. 1." See entry 406.
[508.999/N84/no.1]

373, mmm—— = ...The sea-surface and the air. (Oslo: Dybwad, 1933,
140p). "Norwegian Antarctic expeditions, 1927-1928 [to 1933-1934].
Scientific results, v. 1, no. 10."

[508.999/N83/v.1]

374, =m=—— ————- ...The waters of the Atlantic Antarctic ocean... (Oslo:
Dybwad, 1934, 131p). "Norwegian Antarctic expeditions, 1927-1928
[to 1933-1934]. Scientific results, v. 1, no. 11."
[508.999/N83/v.1]

375. Moseley, Henry Nottidge. Notes by a naturalist on the "Challenger'...
during the voyage...round the world...1872-76... (London: [Macmillan],
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1879, 620p) .
[508.3/N9]

376. Mountevans, Edward Ratcliffe Garth Russell Evans, baron. Adventurous
life...with 32 illustrations. (London, New York [etc.]: Hutchinson
& co. 1ltd., ([1946], 259p).
[910.4/Ev15]

377, == m———— The Antarctic challenged. (New York: J. de Graff,
[1956], 247p).
[Special Collections/B999/M86]
[Geology/D999/M86]

378, =mmm— - South with Scott...With diagram and three maps. (London:
W. Collins sons & co., ltd., [1921], 283p). "4th impression.™
[Special Collections/B999/Evl]

379. Muir, John Reid. The life and achievements of Captain James Cook,
R.N., F.R.S., explorer, navigator, surveyor and physician.
(London: Blackie, [193%8]1, 310p).

[910.4,/C7728]

380. Munyan, Arthur Claude, editor. Polar wandering and continental drift.
(Tulsa, Oklahoma: Society of Economic Paleontologists and Mineralo-
gists, 1963, 169p). “"Society of Economic Paleontologists and Min-
eralogists. Special publication. no. 10."

[Geology/GB/423/ .M22]

381. Murillo, Ordonez Emilio. El continente Antartico y sus alrededores
(breve estudio geofisico) (Cuenca, Ecuador: no publisher given,
1936, 18p).
[308/Z/Box 409]

382. Murphy, Charles John Vincent. Struggle; the life and exploits of
Commander Richard E. Byrd... (New York: Frederick A. Stokes
company, 1928, 368p).

[999/B9964]

383. Murphy, Robert Cushman. Logbook for Grace; whaling brig Daisy, 1912-
1913... (New York: The Macmillan company, 1947, 290p). Noted as
first printing.

[299/M957]

384. Murray, James and George Marston. Antarctic days; sketches of the
homely side of polar life, by two of Shackleton's men. Illustrated
by the authors...and introduced by Sir Ernest Shackleton. ({(London:

A. Melrose, 1913, 199p). "Edition de luxe. 280 copies printed.
This copy is no. 118. Contains autographs of authors and Shackleton."
[Special Collections/B999/M96]

385. Na samol iuzhnoil zemle. (Moscow: publisher not transliterated, 1959,
469p) .
[999/N11]

386. National antarctic expedition 1901-1904. ...Album of photographs and
sketches with a portfolio of panoramic views. (London: The Royal
society [Printed by Oliver and Boyd, Edinburghl], 1908, 303p).
"Introduction by Edward A. Wilson."

[999/877/9/v3]

387, =m——m ...Magnetic observations. Prepared under the superinten-
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dence of the Royal societv. (London: The Royal society, 1909, 274p).
[999/B77/v4]

388. National antarctic expedition, 1901-1904. ...Meteorology...Prepared
under the superintendence of the director of the Meteorological
office with the co-operation of a committee of the Royal society.
(London: The Royal society [Harrison and sons, printers], 1908-13,
2v) .

[999/B77/Q/v1]

389, === —mm—— ...Natural history... (London: Printed by order of the
Trustees of the British museum, 1907-12, 6v). "Vol 1 edited by
L. Fletcher; v. 2-6, by F. Jeffrey Bell. Vol. 2 lacks maps in
pocket. Vol. l: Geology (field geology: petrography) 1907. 2.
zZoology (Vertebrata: Mollusca: Crustacea) 1907. 3. Zoology &
botany (Invertebrata: marine Algae, Musci) 1907. 4. Zoology
(Various Invertebrata) 1908. 5-6. Zoology 1910-12."
[999/N21]

390. =m=m= memee ...Physical observations with discussions by various
authors. Prepared under the superintendence of the Royal society.

(London: The Royal society [Harrison and sons, printers}, 1908,
192p).
[999/B77/v2]

391. National Research Council. Committee on Polar Research. Polar
research; a survey. (Washington, D.C.: National Academy of Sciences,
1970, 204p).
[Geoscience/Q/180/.P55/N3]

392, =mm—=— —m——— Report on United States Antarctic research activities.
1959~ . (Washington, D.C.: no publisher given, 1960- ).
[Geoscience/G/860/.N35]

393. Nazarov, VasiliY Stratonovich. L'dy antarkticheskikh vod. (Moscow:
publisher not transliterated, 1962, 72p). "Added t.p.: Ice of the
Antarctic waters. Tables of contents also in English; summaries in
English."

[Geoscience/GC/1l/.0k18/no.6]

394, Neider, Charles, compiler. Antarctica; authentic accounts of life and
exploration... (New York: Random, 1972, 464p) . Temporary card.
[Order card, no call number assigned]

395. Neumayer, Georg von. Die internationale Polarforschung 1882-1883.
Die deutschen Expeditionen und ihre Ergebnisse. Band I-[II]...
Herausgegeben im Auftrage der Deutscher Polar-Kommission von
deren Vorsitzendem Dr. G. Neumayer... (Berlin: A. Ascher & Co.,
1890-1891, 2v).

[998/N397]

396. New South Wales. Public Library, Sydney. Mitchell Library. Bibli-
ography of Captain James Cook, circumnavigator. Comprising the
collections in the Mitchell Library and General Reference Library,
the private collections of William Dixson and J. A. Ferguson and
items of special interest in the National Library, Canberra; the
Australasian Pioneers' Club, Sydney; and in the collection of the
Kurnell Trust. (New York: B. Franklin, [1968], 172p). "Burt
Franklin bibliography and reference series. 176. Reprint of
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Sydney 1928 edition."”
[Z/8191/.N53/1968]

397. New Zealand Antarctic society. The Antarctic today, a mid-century
survey by the New Zealand Antarctic society. Edited by Frank A.
Simpson. ([Wellington}: A. H. & A. W. Reed, [c1952], 389p).
[999/M489]

[Geology/D999/N489]

398. Nihon Nankyoku Chiiki Kansokutai, 1956-1962. Nankyoku shiryo. no. 24-
(Tokyo: National Science Museum, 1965- ). "Reports of the Japanese
Antarctic Research Expedition. Added t.p. in English: Antarctic
record. Includes abstracts in English."

[Geoscience/G/860/.N572]

399, ~—=m= m———— Scientific reports. Series C. Geology. no. 1 - .
(Tokyo: Polar Section, National Science Museum, 1964- ). '"Cover
title: JARE scientific reports. Geology."

[Geology/G/860/ .N57]
[Geoscience/G/860/.N57]

400, ===== ————— Scientific reports. Series E. Biology. no. 18, 20-21.
(Tokyo: Polar Section, National Science Museunm, 1963-64). '"Cover
title: no. 18- JARE scientific reports - Biology. No. 1-17 (1959-
62) published by the Seto Marine Biological Laboratory {Kyoto
University)."
[Geoscience/G/860/.N571]

401. Noort, Olivier van. De reis om de wereld, door Olivier wvan Noort,
1598-1601, met inleiding en aanteekeningen uitgegeven door Dr.
J. W. Ijzerman... ('s-Gravenhage: M. Nijhoff, 1926, 2v). See addenda.
[910.6/L65/v.27-28]

402. Nordenskj&dld, Otto and Dr. Joh. Gunnar Andersson. Antarctica; or,
Two vears amongst the ice of the South pole. (London: Hurst and
Blackett, limited, 1905, 608p). "Two post-cards in author's hand-
writing, with his signature, mounted on fly-leaf.”

[Special Collections/B999/N75]

403. Nordenskijsld, Otto. ...Antarktis... (Heidelberg: C. Winter's
univerititsbuchhandlung, 1913, 29p). "Handbuch der regionalen
geologie, hrsg. von prof. dr. G. Steinmann und prof. dr. O.
Wilckens...VIII. bd., 6. abt."

{Geoclogy Reading Room/D550.8/St3/v.8]

404, ====— ———== ...The geography of the polar regions, consisting of a
general characterization of polar nature, by Otto Nordenskjsld,
and, a regional geography of the Arctic and Antarctic, by Ludwig
Mecking. (New York: American geographical society, 1928, 35%9p).
[998/N755]

[Business/call number not given]
[Geology/D910.6/Am32/no.8]

405. Norsk-britisk-svenske vitenskapelige ekspedisjon til Antarktis,
1949-1952. Scientific results. v. 1-6. (Oslo: Norsk Polarinsti-
tutt, 1956-71 [v. 1, pt. 1A, 1958]. "Vol. 6, pt. 3, includes a
bibliography of publications (except the Scientific results) relat-
ing to the Expedition published before April 1963."
[Geoscience/G/860/.N81]
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406. Norwegian Antarctic Expedition in the "Brategg" 1947-1948. Scien-
tific results. no. 1, 3-5. (Bergen: A. S. John Griegs boktrykkeri,
1956-65). "1l. Mosby, Hakon. The Norwegian Antarctic Expedition in
the "Brategg" 1947-1948. 1956. (See entry 372). 3. Midtun, Lars.
Pacific Antarctic waters. 1957. 4. Holgersen, Holger. Ornithology
of the "Brategg" Expedition. 1957. 5. Soot-Ryen, Tron. Pelecypoda.
1965. Printed at the expense of the Norwegian Research Council for
Science and the Humanities."

[508.999/N84]

407. Norwegian Antarctic expeditions, 1927-1928 ([to 1933-1934] ...Scientific
results of the Norwegian Antarctic expeditions 1927-1928 et sqg.,
instituted and financed by Consul Lars Chrﬁgtggsen ed. by Olaf
Holtedahl... (0Oslo: Dybwad, 1948-61, v. 3 . "At head of title:
Det Norske videnskapsakademi i Oslo."

[Geoscience/G/850/1927/.N83]

408. Nourse, Professor Joseph Everett. American explorations in the ice
zones...With a brief notice of the Antarctic cruise under Lieutenant
Wilkes, 1840... (Boston: S. Lothrop and company, [cl1884], 624p).
"3d ed."
[998/N855]

409. Nudel'man, AYzik Vol'fovich. Sovetskie &kspedifsii v Antarktiku
[transliterated title] (Moscow: Academy of Sciences of the USSR.
Soviet geophysical Committee, 1962, 149p). "Added t.-p. and summary
in English. Table of contents in English.”
[Geoscience/G/850/1959/.N8]

410, ===== =m——— Sovetskie ékspedié%ii v Antarktiku [transliterated title]
(Moscow: Nauka, 1965, 271lp). "Table of contents also in English;
summary in English. On verso of t.p.: Soviet Antarctic expeditions,
1961-1963."

[Geoscience/G/850/1961/.N8]

411. O'Brien, John Sherman. By dog sled for Byrd; 1600 miles across Ant-
arctic ice...Illustrations by Richard Rodgers and Ben Stahl.
(Chicago: Thomas S. Rockwell company, 1931, 192p).

[999/0b6]

412. Ohio. State University, Columbus. Institute of Polar Studies.
Report. no. 1, 3-21, 23-24, 27-29, 31-33. (Columbus: Ohio State
University Research Foundation, 1962-69). Numbers 5,7, 8, 17, and
19 are separately listed elsewhere in this bibliography.
[Geology/D551.31/0h31]

413. Oslo. Norsk polarinstitutt. Arbok. 1960-1962. (Oslo: 1962-[etc.]).
[Geology/D998/0s28]

414, ——=m-— ————— Meddelelser. nr. 14-94. (Oslo: Dybwad, 1932-67).
[998/N766]

415. oulié, Marthe. Charcot of the Antarctic...With a preface by Admiral
Sir William Goodenough, G.C.B. (New York: E. P. Dutton and co. inc.,
1939, 235p). "First edition 1938" pencilled-out.
[999/C373]

416. Owen, Russell. The Antarctic ocean...maps by Stephen J. Voorhies.
(New York, London: Whittlesey house, McGraw Hill book company, inc.,
[1941], 254p). "Half-title: Oceans of the world."
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Continued from the previous page:
[999/0w2]

417. Owen, Russell. Qutbi barfistdn; Qutb-i Shimili o Janubi ki taskhir
k& valvala-augiz afsana. T&lif-i Russell Owen, tarjuma-e Murtazi
Ahmed Khan Miksh. (Lahor: Majlis-i Taraggi-e Adab, 1958, 191p).
"Translation [from the Urdu] of The conquest of the North and South

Poles."
[892.3416/0w2]

418, —==—= ————— South of the sun. (New York: The John Day company,
[c1934], 288p). "Byrd Antarctic expedition, 1928-1930."
[999/0w23]

419. Pacific Science Congress. 10th, Honolulu, 1961. Antarctic research:
the Matthew Fontaine Maury memorial symposium; papers presented at
the Tenth Pacific Science Congress of the Pacific Science Association,
held at the University of Hawaii, Honolulu, Hawaii, August 21 to
September 6, 1961, and sponsored by the National Academy of Sciences,
the Bernice Pauahi Bishop Museum, and the University of Hawaii.
H. Wexler, M. J. Rubin, and J. E. Caskey, editors. (Washington, D.C.:
American Geophysical Union of the National Academy of Sciences-
National Research Council, 1962, 228p). "American Geophysical
Union. Geophysical monograph no. 7. National Research Council.
Publication no. 1036."
[Geology/D551/G2931/no.7]
[Geoscience/QC/801/.G295/n0.7]

420. Pagés, Pierre Marie Frangois, vicomte de. Travels round the world in
...1767-71. (Dublin: no publisher given, 1791, 437p).
[910.4/P14]

421, --=== - Vovages autour du monde, et vers les deux poles, par
terre et par mer, pendant les années 1767, 1768, 1769, 1770, 1771,
1773, 1774 & 1776. (Paris: Moutard, 1782, 2v). 1772 not included.
[Special Collections/B910.4/P147]

422, Paine, Albert Bigelow. The great white way; a record of an unusual
voyage of discovery, and some romantic love affairs amid strange
surroundings. The whole recounted by one Nicholas Chase, promotex
of the expedition, whose reports have been arranged for publication
by Albert Bigelow Paine...with drawings by Bernard J. Rosenmeyer,
sketches by Chauncey Gale, and maps, etc., from Mr. Chase's note
book. (New York: J. F. Taylor & company, 1901, 327p). "Fiction."
[o99/P16]

423. Palmer, James Croxall. Thulia: a tale of the Antarctic... (New York:
S. Colman, 1843, 72p). “Afterwards published, with additions, under
title, Antarctic mariner's song. Founded on the adventures of the
U. S. schooner Flying-fish. Music by James D. Dana."

[999/P182]
[Geology/D999/P18]

424. [Paltock, Robert] Les hommes volans; ou, Les aventures de Pierre
Wilkins, tr. de 1'Anglois [par P. F. de Puisieux] & ornées de
figures en taille-douce... (Londres: no publisher given, 1763,
3v in 1).
[824P18/R2}
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425. [Paltock, Robert] Les hommes volans; ou, Les aventures de Pierre
Wilkins, tr. de 1'Anglois [par P. F. Puisieux (sic)]
(Amsterdam: no publisher given, [1788], 2v).

[807/V94/v22~23]

426, ==———m ————— The life and adventures of Peter Wilkins, a Cornish
man. Taken from his own mouth, in his passage to England, from
off Cape Horn in America, in the ship Hector. By R. S. A passen-
ger in the Hector. In two volumes. (London: Printed for Harrison
and Co., 1783, 2v in 1). "The Novelist's magazine. Vol. XII
[no. 41."
[Special Collections/B824.13/N857/v.12/no.4]

427, —=——— m———— The life and adventures of Peter Wilkins, containing an
account of his visit to the flying islands, taken from his own mouth,
in his passage to England, from off Cape Horn, in America, in the
ship Hector. By R. S., a passenger in the Hector. Improved ed.
(Boston: Shaw, 1829, 263p).

[824P18/R15]

428, =mm—— ————— Life & adventures of Peter Wilkins, with a pref. by A.
H. Bullen. (London: no publisher given, 1884, 2v).
[824P18/R]

429, ———m-m —m——— The life & adventures of Peter Wilkins... (London:

J. M. Dent & sons, ltd.; New York: E. P. Dutton & co., [1915],
352p). "Half-title: Everyman's library; ed. by Ernest Rhys. Fiction."
[808/EF/P18p]

430. Patron, L. R. La Antartida Americana. (Santiago de Chile: no publisher
given, 1908, 25p). "From Anales de la Universidad de Chile."
[999/P27]

431. Pinochet de la Barra, Oscar. La Antdrtica chilena; estudio de nuestros
derechos. Prdlogo de Antonio Huneeus Gana; fotograffas de Robert
Gerstmann. (Santiago de Chile: [Editorial del Pacifico, 1948],
179p).

{International Law/JX/4088/P653]

432, =mmem m———— .. .La antartica chilena; o, Territorio chileno antéartico.
(santiago de Chile: Imprenta universitaria, 1944, 212p).
[Law Library/call number not given]

433, —mm—m— La Antartica Chilena. (Santiago de Chile: Editorial del
Paci{fico, 1955, 226p). "3. ed. corr. y puesta al dfa."
[999/P656]

434, —===m —m——— Chilean sovereignty in Antarctica. (Santiago de Chile:

Editorial del Pacifico, [1955], 59p). "The English translation of
a conference dictated at the 'Andrés Bello' Academy of Diplomatic
Studies, of the Ministry of Foreign Affairs of Chile, on the 18th.
and 20th. days of October, 1954; based on the 3rd. edition of the
book 'La Antdrctica Chilena,' of the same author.”

[International Law/call number not given]

435. Pirrit, John. Across west Antarctica; with an introduction by Prof.
T. Neville George. (Glasgow: John Smith, 1967, 130p).
[G/860/.P5]

436. [Poe, Edgar Allen] The narrative of Arthur Gordon Pym [pseud.] of
Nantucket, North America: comprising the details of a mutiny,
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famine, and shipwreck, during a voyage to the South Seas; result-
ing in various extraordinary adventures and discoveries in the
eighty-fourth parallel of southern latitude. (London: Wiley and
Putnam [etc.], 1838, 252p). Fiction.
[Special Collections/B812P75/T5/1838]
Other copies without specification as to edition, etc.:

[Special Collections/B812P75/T53/1858]

[Special Collections/Book Arts]

[Carpenter/D812P75/T5]

{812P75/T5]

[Pz/1/.54513/Ax]

437. Poesch, Jessie. Titian Ramsay Peale, 1799-1885, and his journals of
the Wilkes Expedition. (Philadelphia: American Philosophical
Society, 1961, 214p). "Memoirs of the American Philosophical
Society, v. 52."

[061Am33/M/v.54]

438. Polar Atmosphere Symposium, Oslo, 1956. Proceedings of the Polar At-
mosphere Symposium held at Oslo, 2-8 July 1956. (London, New York:
Pergamon Press, [1957}, 2 pts. in lv). "Journal of atmospheric
and terrestrial physics. Special supplement, 1957."
[Physics/D551/382/suppl./1957]

439. Polar notes. no. 1-3. Nov. 1959 - Nov. 1961. (Hanover, N.H.:

Dartmouth College Library, [1959- ]). "Irregular. Occasional
publication of the Stefansson Collection.™
[Geology/D298/P755]

440. The Polar record. wv. [1]1-12. (no. 1-8l). Jan. 1931 - Sept. 1965.
(Cambridge, England: Scott Polar Research Institute, 1931-[etc.]).
"Semiannual (sometimes combined) 1931-54. 3 no. a year, 1955- .
Beginning in Jan. 1959 (v. 9, no. 61) includes S.C.A.R. bulletin
(i.e. bulletin of the Scientific Committee on Antarctic Research)
no. 1, [ete.]."

[Geology/D998/P757]
[Geoscience/G/575/.P6] v. 9, 12-14. (no. 58-60, 76-93). v. 9 in-
complete.
441. The Polar times. no. 1l- June 1935~ (New York: American polar

society, 1935- , semiannual). "Vol. l-date 'Limited edition.'
The Library has: no. 1-25 (June 1935 - Dec. 1947), 42-49 (June
1956 - Dec. 1959), 52-61 (1961-65)."

[998/P75]

[Special Collections/B999/P757] no. 1-4 (June 1935 - Dec. 1936).

442. Ponting, Herbert George. The great white South; being an account of
experiences with Captain Scott's South pole expedition and of the
nature life of the Antarctic... (London: Duckworth & co., [1921],
305p).
[999/P778]

443. Potter, Neal. Natural resource potentials of the Antarctic. (New
York: American Geographical Society, 1969, 97p). "American
Geographical Society. Occasional publication no. 4. A resources
for the future study.”

[Geology/D910.6/An34/no.4]

444. Poulter, Thomas C. Geophysical studies in the Antarctic; report pre-
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pared under Office of naval research... (stanford, Calif.:
Stanford research institute, [1950], 180p).
[Geology/D551/P864]

445. pPound, Reginald. Evans of the Broke; a biography of Admiral Lord
Mountevans, K.C.B., D.S.0., LL.D. (London, New York: Oxford Univer-
sity Press, 1963, 323p).

[910.4/Ev153]
446, ————— m———— Scott of the Antarctic. (London: Cassell, 1966, 327p) .
[999/5c08543]
447, ———mm m———— Scott of the Antarctic. (New York: Coward-McCann, [1967,
cl966], 326p). Noted as first edition (American) .
[G/875/.S35/P6/l967]

448. Priestley, Sir Raymond Edward. Antarctic adventure; Scott's Northern
party...With a map and 150 illustrations. (New York: E. P. Dutton
& company, 1915, 382p). "Printed in Great Britain."
[999/P933]

449, —=mm— ————— ...Physiography (Robertson Bay and Terra Nova Bay regions).
(London: Harrison and sons, ltd., 1923, 87p). "At head of title:
British (Terra Nova) Antarctic expedition, 1210-1913."
[999.P3333]

450. Priestley, Sir Raymond Edward, Raymond J. Adie and G. De Q. Robin,
editors. Antarctic research; a review of British scientific
achievement in Antarctica...With foreword by H. R. H. the Duke of
Edinburgh. (London: Butterworths, 1964, 360p).
[Geology/G/880/.P93]

[Geoscience/G/880/.P93]

451. Privat-Deschanel, Paul. ...Océanie, par Paul Privat-Deschanel...
Régions polaires australes, par Maurice Zimmerman... (Paris: A.
Colin, 1930, 368p).
[Geology Reading Room/D910/G294/v.10]

452. Problemy Arktiki i Antarktiki. nos. 1, 6-9, 12, 18-38. (Leningrad:
no publisher given, 1959-71). "Contents in English. No. 11 in
English translation separately classed in Geoscience.
[Geology/D998/P941]

453. Puig, Juan Carlos. La Antartica argentina ante el derecho.
(Buenos Aires: Depalma, 1960, 274p) .
[International Law/JX/4088/P96]

454. Ouartermain, L. B. South to the Pole: the early history of the Ross
Sea sector, Antarctica. (London: Wellington [etc.]: Oxford U. P.,
1967, 48lp).
[G/870/.033]
[Science/G/870/.033]

455. Radfo, Pedro. Soberania Argentina en la Antdartida. (Valladolid:
Universidad de Valladolid, 1948, 52p). "Conferencia pronunciada
el dfa 13 de abril de 1948 en la Universidad de valladolid, al
inaugurar los cursos de estudios americanistas.”

[International Law/JX/4088/R12]

456. Reed, William. The phantom of the poles... (New York: W. S. Rockey
company, 1906, 283p).
[998/R25]
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458.

459.

460.

46l1.

462,
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Reynolds, Jeremiah N. Address on the subject of a surveying and
exploring expedition to the Pacific ocean and South seas. De-
livered in the Hall of representatives on the evening of April
3, 1836...With correspondence and documents... (New York: Harper
& brothers, 1836, 300p).

[910.4/R336]

Richardson, Sir John. The Polar regions... (Edinburgh: A. and C.
Black, 1861, 400p). "The present work is founded on an article
written for the last edition of the Encyclopaedia britannica
under the same title.--Pref."

[Special Collections/B998/R39]

Richardson, Sir John and John Edward Gray, editors. The zoology of
the vovage of H. M. S. Erebus & Terror, under the command of...
Sir James Clark Ross...during the years 1839 to 1843... (London:
Janson, 1844-75, 2v). "Contents: v. 1, Mammalia, birds.-- ITI,
Reptiles, fishes, crustacea, insects, mollusca." See addenda.
[590.8/R3%94]

Richter, Séren. Great Norwegian expeditions by Thor Heyerdahl, Sgren
Richter and Hj. Riiser-Larsen. (Oslo: Dreyer, [1954], 231p).
"Special edtion...printed for the American Scandinavian Founda-
tion, New York."

[910.9/R418]

Ritscher, Alfred. Wissenschaftliche und fliegerische ergebnisse
der Deutschen antarktischen expedition, 1938/39, hrsg. im auftrage
der Deutschen forschungsgemeinschaft... (Leipzig: Koehler &
Amelang, [1942- 1, lv in 2[sic]l).
{Geology/D999/R512]

Roberts, Brian Birley. Abstract of the universal decimal classifi-
cation for the use of the Scott polar research institute.
(Cambridge, England: Scott polar research institute, 1950, 186p?).
[School of Library Service/D025.4/R54/F]

—————————— Third supplement (additions and corrections) of the
'Abstract of the universal decimal classification for the use of
the Scott polar research institute.' (Cambridge, England: Scott
polar research institute, [1953], number of pages not given).
Place and publisher assumed.

[D025.4/R54/F/Suppl.]

—————————— The organization of polar information. (Cambridge,
England: Scott Polar Research Institute, 1960, 17p). "Scott
Polar Research Institute...Occasional paper, no. 1."
[Geology/D998/Sc84/no. 1]

—————————— Universal decimal classification for use in polar libra-
ries. 2d ed., rev. (Cambridge, England: Scott Polar Research Insti-
tute, 1963, 185p). "S.P.R.I. Occasional paper No. 2. Prelim ed.
has title: Abstract of the Universal decimal classification for
the use of the Scott Polar Reseaech Institute; lst ed. has title:
Abstract of the Universal decimal classification for use in polar
libraries."

[School of Library Service/D025.4/R541]
[Geology/D998/5c84/no. 2]
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470.

471.

472.

473.

474.

475.

476.

477.
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Roberts, Brian Birley and Terence Ian Fytton Armstrong. Illustrated
ice glossary. (Cambridge, England: Scott Polar Research Institute,
1956, 12p). "Reprinted from the Polar record, Vol. 8, no. 52,
January 1956, p. 4-12."

[Geology/D551.57/Ar58]

Robertson, Robert Blackwood. Of whales and men. (New York: Knopf,
1954, 299p). Noted as first edition.
[338.3/R548]
[Barnard/D338.3/R548]

Rockwell Polar Expedition, 1965. The scientific report of the Rockwell
Polar Flight. (No place or publisher given, [1966?], 131p). "The
purpose of this publication is to bring together in one place the
significant details of the Rockwell Round-the-World Over-both-Poles
Flight, which took place November 14-17, 1965."
{Geoscience/G/599/.R63]

Rodriguez, Juan Carlos. ...La Repiblica argentina y las adquisiciones
territoriales en el continente antdrtico. (Buenos Aires: Imprenta
Caporaletti hnos., 1941, 11-58p).

[999/R618]

Roer, Nils. Landmdlerliv i Dronning Maud Land. (Oslo: I kommisjon hos
Brgggers Boktrykkeris Forlag, 1954, 246-265p). "Norsk polarinsti-
tutt. Meddelelser, nr. 78.7
[998/N766/n0.78]

Ronne Antarctic Research Expedition, 1947-1948. Technical report no.
1-5, 7-8, 11, compiled by Ronne Antarctic Research Expedition.
(Washington, D.C.: Office of Naval Research, Dept. of the Navy,
[1948-501).

[Geology/D999/R6693]

Ronne, Finn. Antarctic Command. (Indianapolis: Bobbs-Merrill, [1l96l],
272p).
[999/R669]
[Geology/GC/801.3/.R6E6]

—————————— Antarctic conquest; the story of the Ronne Expedition,
1946-1948. (New York: Putnam's Sons, [1949], 299p).
[Geology/D999/R663]

Roots, E. F. Preliminary note on the geology of Western Dronning Maud
Land. (Oslo: I kommisjon hos Brgggers Boktr. Forlag, 1953, 33p).
"Norsk polarinstitutt. Meddelelser, nr. 74."

[998/N766/no.74]

Ross, Sir James Clark. A voyage of discovery and research in the
southern and Antarctic regions, during the years 1839-43...
(London: J. Murray, 1847, 2v).

[999/R73]
[Special Collections/B999/R73] “Contains manuscript lettexr with
author's signature."

Rouch, Jules. ...Le P8le Sud; histoire des voyages antarctigues...
(Paris: Flammarion, [c1921], 249p).
[999/R752]

Royal geographical society, London. The Antarctic manual, for the use
of the expedition of 1901. Ed. by George Murray...with a preface
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479.

480.

481.

482.

483.

484.

485.

486.

487.

488.
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by Sir Clements R. Markham...Presented to the expedition and
issued by the Royal geographical society. (London: Royal geograph-
ical society, 1901, 586p).

[999/R812]

Rubin, Morton J., editor. Studies in antarctic meteorology. (Washing~
ton, D.C.: American Geophysical Union of the National Academy of
Sciences-National Research Council, 1966, 231p). "Antarctic research
series, v. 9. National Research Council. Publication no. 1482."
[Geology/G/860/ .An86/v.9]

Rusin, Nikolal Petrovich. Klimat Antarktidy. (Leningrad: publisher
not transliterated, 1959, 1lllp).
[Geology/D551.56/R89]

Russkie otkrytifa v Antarktike. (Moscow: publisher not transliterated,
1951, 310p). Title inadvertently entered twice: see entry 503.

[999.9/R92]

Rymill, John. Southern lights; the official account of the British
Graham land expedition, 1934-1937...with two chapters by A.
Stephenson, and an historical introduction by Hugh Robert Mill.
(London: Chatto and Windus, 1938, 295p).

[999/B775]

Sabine, Sir Edward. Report on the variations of the magnetic inten-
sity...at different points of the earth's surface. (London: no
publisher given, 1838, 196p?). "7th rep. of Brit. assoc. for advance-
ment of science.™
[621.322/Sall

San Martin, C. Argentinos en la Antartida. (Buenos Aires: Editorial
Libreria Mitre, 1969, 191p).
[International Affairs/G/890/.A7/82]

Schmucker, Samuel Mosheim. ...The life of Dr. Elisha Kent Kane, and
of other distinguished American explorers; containing narratives
of their researches and adventures in remote and interesting por-
tions of the globe. (Philadelphia: J. W. Bradley, 1858, 406p).
Included is Charles Wilkes.

[973.609/K134]

Scholes, William Arthur. Fourteen men; the story of the Antarctic
Expedition to Heard Island. (New York: Dutton, 1952, 314p).
Noted as first edition (American).

[999/5ch64]

Science Communication, inc. A guide to Antarctic information sources.
Compiled for Survey of the Information Resources and Requirements of
the Antarctic Community, Contract NSF C-214, 1 February, 1962.
(Washington, D.C.: no publisher given, 1962, 47 leaves). "U. S.
Department of Commerce. Office of Technical Services. PB 181 5l6."
[Engineering/PB 181 516] See entry 230.

Scientific American. The Antarctic. ([New York: Scientific American
inc.], 1962, 296p). “"Scientific American, v. 207, no. 3, Sept. 1%962."
[Geology/D999/Sci32]

[Geoscience/G/860/.Sci32]

Scientific Committee on Antarctic Research. Working Group on Geodesy
and Cartography. Catalogue of topographic maps, aeronautical and
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hydrographic charts of the Antarctic. (Canberra, Australia:
Division of National Mapping, Dept. of National Development, 1964,
114p). 24 ed."

[Geology/2/6027/.A53/Sci27/1964]

489. Scotland. National Library. Edinburgh. Shelf-catalogue of the Wordie
collection of polar exploration. (Boston: G. K. Hall, 1964, 191p).
[RO16.998/Sco83]

490. Scott, G. Firth. The romance of polar exploration; interesting descrip-
tions of Arctic and Antarctic adventure from the earliest time to
the voyage of the "Discovery"...with twenty-four illustrations.
(Philadelphia: J. B. Lippincott company, 1906, 350p) .

[998/Sc0o84]

491. Scott, James Maurice, editor. The polar regions; an anthology of
Arctic and Antarctic photographs. (London: Chatto & Windus, [1934],
100p) . "Half-title: Life and art in photograph [sicl. II."
[998/Sco844]

492. Scott, Robert Falcon. Letzte Fahrt, Scotts [sic] Tagebuch. Mit 37
Textzeichnungen von Willi Daum. (Wiesbaden: E. Brockhaus, 1946, 191p).
"Ein Auszug aus dem ersten Band des grossen Reisewerks von Kapitdn
Scott, 'Letzte Fahrt' (2 Bdnde) Leipzig 1922."

[999/Sc08534]
493, —=m—m— ————— Miscellaneous photographs from the Voyage of the Discovery.
21 mounted photographs, 1904? "'These photographs were found inter-

leaved in my copy of "The voyage of the discovery," presented by
Scott to G. J. Evis': manuscript note, signed, Bassett Jones."
[Special Collections/B999/Sco8533]

494, ====m —meee Scott's last expedition...Vol I. Being the journals of
Captain R. F. Scott, R.N., C.V.O. Vol II. Being the reports of the
journeys and scientific work undertaken by Dr. E. A. Wilson and the
surviving members of the expedition, arranged by Leonard Huxley;
with a preface by Sir Clements R. Markham...With photogravure front-
ispiece, 6 original sketches in photogravure by Dr. E. A. Wilson,
18 coloured plates (16 from drawings by Dr. Wilson), 260 full page
and smaller illustrations from photographs by Herbert C. Ponting
and other members of the expedition, panoramas and maps...

(London: Smith, Elder & co., 1913, 2v).
[Special Collections/call number not given]

495, —mmme- m—mee Scott's last expedition...Vol I. Being the journals of
Captain R. F. Scott, R.N., C.V.O. Vol II. Being the reports...(etc.,
etc.) (New York: Doff, Mead and company, 1913, 2v).

[999/Sco8533]

496, —===— ————- Scott's last expedition; the personal journals of Captain
R. F. Scott...on his journey to the South pole, with biographical
introduction, by Sir J. M. Barrie, bart., and a preface by Sir
Clements R. Markham... (New York: Dodd, Mead and company, [1929],
521p) .

[Barnard/D999/Sco85]

497, ==m—— ———m- Scott's last expedition. From the personal journals of
Captain R. F. Scott, C.V.O., R.N. Foreword by Peter Scott. (New
York: Dodd, Mead, [1964], 169p). "2d enl. ed.”
[999/Sco8535]
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503.

504.
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Scott, Robert Falcon. The voyage of the 'Discovery'...With 260 full-
page and smaller illustrations by Dr. E. A. Wilson and other members
of the expedition, photogravure frontispieces, 12 coloured plates
in facsimile from Dr. Wilson's sketches, panoramas and maps.
(London: Smith, Elder & co., 1905, 2v).

[Special Collections/B999/Sco853]

—————————— The voyage of the 'Discovery'...With 260 full-page and
smaller illustrations by Dr. E. A. Wilson and other members of the
expedition... (etc., etc.) (New York: C. Scribner's sons, 1905, 2v).
[999/Sco3]

—————————— The voyages of Captain Scott retold from 'The voyage of
the "Discovery"' and 'Scott's last expedition,' by Charles Turley...
with an introduction by Sir J. M. Barrie, bart.; with a portrait
frontispiece in photogravure, 4 coloured plates, 28 pages of
half-tone illustrations (mostly from photographs taken by members
of the 'Terra Nova' expedition), facsimile and map. (London:

Smith, Elder, & co., 1914, 440p).
[999/Sco853]

Scottish national Antarctic expedition, 1902-1904. ...Report on the
scientific results of the voyage of S. Y. "Scotia" during the
years 1902, 1903 and 1904, under the leadership of William S.
Bruce... (Edinburgh: Scottish oceanic laboratory, 1907-20, v2-7).
"y. 2. Physics... V. 3. Botany... v. 4. Zoology. Vertebrates...
v. 5-7. Zoology. Invertebrates." gee entry 084.

{508.999/5¢c087/9Q]

Seaver, George Fenn. Edward Wilson of the Antarctic; naturalist and
friend...with an introduction by Apsley Cherry-Garrard. (London:
J. Murray, [1933], 299p). 'First edition' is pencilled-out on card.
[999/w692]

Sementovski¥, V. N., editor. Russkie otkrytiia v Antarktike [trans-
literated title] (Moscow: publisher not given, 1951, 310p). See 480.
[999.9/R92]

Shackleton, Sir Ernest Henry. Adventure. (London: Oxford university
press, H. Milford, 1928, 23p). Included with A visit to Nansen by
John Howard Whitehouse.

[998/N159]

---------- The heart of the Antarctic; being the story of the
British Antarctic expedition 1907-1909...with an introduction by
Hugh Robert Mill, D.SC., an account of the first journey to the
south magnetic pole by Professor T. W. Edgeworth David, F.R.S....
(London: Heinemann, 1909, 2v).

[999/sh121]

[Journalism Reading Roon/D3999/Shll]

[Special Collections/B999/Sh123] "No. 224 of edition limited to
300 copies. Inscription and signature of Vilhjamur Stefansson
on p. [1]."

—————————— The heart of the Antarctic; being the story of the Brit-
ish Antarctic expedition 1907-1909...with an introduction by...
(etc., etc.) (Philadelphia: J. B. Lippincott company, 1909, 2v).
{999/shl12]
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507. Shackleton, Sir Ernest Henry. South; the story of Shackleton's last
expedition, 1914-1917... (London: W. Heinemann, 1920, 375p).
[Geology Reading Room/D%99/Shl]

508, ===== mm——— South; the story of Shackleton's last expedition, 1914-
1917. With 88 illustrations and diagrams. (New York: Macmillan,
1920, 380p).
[999/5h1l14]
[Special Collections/B999/Shl2] “Type-written letter, with author's
signature, mounted on fly-leaf. Two clippings about author
inserted."

509. Sievers, Prof. Dr. Wilhelm and Prof. Dr. Willy Kukenthal. Australien,
Ozeanien und Polarlinder. 2. aufl....Mit 198 abbildungen im text,
14 karten und 24 tafeln in holzschnitt, dtzung und farbendruck von
E. T. Compton, Th. von Eckenbrecher [etc.] (Leipzig und Wien:
Bibliographisches institut, 1902, 640p).
[Geology Reading Room/D559.4/Si16]

510. Silverberg, Robert, editor. Antarctic conquest; the great explorers
in their own words. Selected and introduced by Walter [sic] Chap-
man. (Indianapolis: Bobbs-Merrill, [1966, cl1965], 368p).
[999/51393]

511, ===== ————- The loneliest continent; the story of Antarctic dis-
covery, by Walker [sic] Chapman. (Greenwich, Connecticut: New
York Graphic Society, [1964], 279p). Noted as first edition.
[999/51i389]

512, ——=== ——==—- Stormy voyager; the story of Charles Wilkes. Maps and
drawings by Thomas R. Funderburk. (Philadelphia: Lippincott,
[1968], 192p). Noted as first edition.
[G/850/1839/.55]

513. Simpson, George Clarke. ...Meteorology... (Calcutta: Printed by
Thacker, Spink & co., 1919-23, 3v). "Vol. 3 has imprint: London:
Harrison and sons, ltd., for the Committee of the Captain Scott
Antarctic fund, 1923. At head of title: British Antarctic expedi-
tion 1910-1913. Prepared under the direction of the Committee for
the publication of the scientific results.”

[999/5158]

514, ====— —=——- Scott's polar journey and the weather, being the Halley
lecture delivered on 17 May, 1923, by G. C. Simpson, F.R.S.
(0xford: The Clarendon press, 1926, 3lp).

[551.56/5158]

515. Siple, Paul. 90° south; the story of the American South Pole con-
quest. (New York: Putnam, [1959], 384p).
[999/5174]

516. Skelton, Raleigh Ashlin. Captain James Cook—after two hundred
years: a commemorative address delivered before the Hakluyt
Society... (London: British Museum, 1969, 32p).
[6/246/.C7/855]

517. Slevich, Solomon Borisovich. Antarktika dolzhna stat' zonol mira.
(Leningrad: publisher not transliterated, 1960, 54p). "Volume of
pamphlets.”

[320.42/2/v.1]
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518. Smedal, Gustav. ...Acquisition of sovereignty over Polar areas.
(0slo: Dybwad, 1931, 143p). "Norges Svalbard og Ishavs-under=-
sokelser. Skrifter om Svalbard og Ishavet. nr. 36."
[998/N768/no.36]

[Law Library/JX/4088/sSm3]

519. Smith, George Barnett. The romance of the South pole; antarctic
voyages and explorations. (London: T. Nelson and sons, 1902,
235p). "Added t.-p."
[999/5m57]

520. Smuul, Juhan. Ledovaia kniga; antarkticheskil dnevnik. Perevél
éstonskogo Leon Toom. (Moscow: Sovetskil pisatel', 1962, 40lp).
[G/860/.568]

521. Snow, William Parker. Two years cruise off Tierra del Fuego, the
Falkland islands, Patagonia and the river Plate... (London: no
publisher given, 1857, 2v).

[Po918/B]

522. S&derstrdm, Jan Georg Karl. ...A. Sparrman's ethnographical collec-
tion from James Cook's 2nd expedition (1772-1775)... (Stockholm:
Bokf8rlags aktiebolaget Thule, 1939, 70p). “"The Ethnographical
museum of Sweden...New Series. Publications no. 6. Translated
by Mr. M. Leijer."

[302.06/St62/n.s.6]

523. Soria, Alberto Anibal. La vida en la Antadrtida: mis dias en Melchior.
(Buenos Aires: G. Kraft, [1954], 317p).
[G/890/.A7/56]

524. The South polar times. (London: Smith, Elder & co., 1907-14, 3v).
"printed on one side of the leaf only. Vols. 1-2 limited to 250
copies and v. 3, to 350 copies, for sale. An exact reproduction
of the South polar times originally issued during the Antarctic
expeditions of Robert F. Scott. Vol 1 (Apr.-Aug. 1902) was
edited by Sir E. H. Shackleton; v. 2 (Apr.-Aug. 1903) by L. C.
Bernacchi. These volumes were published in 1907 with a preface by
Scott. Vol. 3 (Apr.-Oct. 1911) issued during Scott's last expedi-
tion was edited by A. Cherry-Garrard. It was published in 1914."
[Special Collections/B999/So8]

525. Sovetskaia antarkticheskaia ékspedié%ifa. Atlas Antarktiki [trans-
literated title], edited by E. I. Tolstikov. (Moscow: publisher
not transliterated, 1966-69, 2v).

[Geology/G/3100/.5089/1966]
[Geoscience/G/3100/.5089/1966]

526. Sovetskaia antarkticheskaia ékspediﬁgifa, 1955~ . Biological reports
of the Soviet Antarctic Expedition, 1955-1958. Edited by A. P.
Andriyashev and P. V. Ushakov. Chief editor: E. P. Pavloskii.
Translated...by F. D. Por [and others] (Jerusalem: Israel Program
for Scientific Translations, 1966-, 2v). "Studies of marine fauna."
[Geoscience/QL/126/.56/1966]

527 . —=wmm m———— Information bulletin v. 1-6. (Amsterdam, New York, [etc.]:
no publisher given, 1964-66). "English translation of its Informaf~-
Sionnyi billleten', that began publication in 1958. Each vol. con-
tains about 10 bulletins.”

[{Geoscience/G/860/.50891]
[Geology/G/860/.S0891] v. 1-3
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Sovetskaia antarkticheskaid ékspedifsifd, 1955- . Informafsionnyl
biulleten'. no. 26-29, 31, 33, 38-39. (Leningrad: publisher
not transliterated, 1961-63).

[Geoscience/Q/115/.S089]

—————————— Sbornik statel po geologii Antarktiki. no. 2 (Lenin-
grad: no publisher given, 1960). "No. 2 is t. 113 of Trudy."
[Geology/D559.8/L547/v.95/ [etc.]]

—————————— Trudy. t. 1-12, 14-25, 28-34, 36-39, 41, 43-44, 46-53.
(Leningrad: no publisher given, 1959-1971). "Tables of contents
also in English."

[Geoscience/G/860/.5089]

Sparks, John and Tony Soper. Penguins. Illustrated by Robert Gillmor.
(New York: Taplinger, [19671, 263p).
[Science/QL/696/.S5/S6]

Sparn, Enrique. Bibliografia meteorologica y climatologica de la
Republica Argentina. Con un apéndice: "Literatura sobre meteorol-
ogia y climatologia de las regiones antirtica y sub-antartica

americanas." (In Revista de la Universidad nacional de Cordoba,
afio 10, nos. 4-6, p. [91]1-160. map).
{o61.6C81/T/v.10]

—————————— Continuacidén (1924-1931) (In Revista de la Universidad
nacional de Cordoba, afio 20, nos. 9-10, p. [277]-319). Continuation
of series described in entry 532.
[061.6C81/T/v.20]

Sparrman, Anders. Voyage to the Cape of Good Hope, towards the Ant-
arctic polar circle and round the world...from...1772 to 1776, tr.
from the Swedish original. (London: no publisher given, 1785, 2v).
[968.7/sp2/0Q]

Spears, John Randolph. Captain Nathaniel Brown Palmer, an old-time
sailor of the sea. (New York: The Macmillan company, 1922, 252p) .
[910.4/P182]

Spence, Sydney A. Antarctica: its books and papers from the earliest
to the present time. (Mitcham, Surrey, England: S. A. Spence,
1966, 82p). "130 copies printed.”

[R016.999/Sp32]

Spry, W. J. J. The cruise of Her Majesty's ship “"Challenger."
Voyages over many seas, sScenes in many lands...With map and illus-
trations. (London: Sampson Low, Marston, Searle, & Rivington,
1876, 388p).

[Phoenix/P910.4/N]

Stackpole, Edouard A. The sea-hunters; the New England whalemen
during the centuries, 1635-1835. (Philadelphia: Lippincott,
[1953], 510p). Noted as first edition.

[338.3/stl12]

—————————— The voyage of the Huron and the Huntress; the American
sealers and the discovery of the continent of Antarctica. (Mystic,
Connecticut: Marine Historical Association, 1955, 86p). "Marine
Historical Association Publication no. 29. Manuscript letter from
the author to Mr. Bassett Jones inserted.”

[Special Collections/B999/5t12]
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540. Starbuck, Alexander. History of the American whale fishery from
its earliest inception to the year 1876... (Waltham, Massachusetts:
The author, 1878, 768p).
[999/5t28]

541, —==== =——-- History of the American whale fishery from its earliest
inception to the year 1876. (In Report of the commissioner [of
fish and fisheries] for 1875-1876. Washington, D.C., 1878,
779p incl. plates. VI pl.).
[639.06/Un3/1875/76]

542, ===== —m——- History of the American whale fishery, from its earliest
inception to the year 1876. With a new pref. by Stuart C. Sherman.
(New York: Argosy-Antiquarian, 1964, 2v 779p [sic]l). "First pub-
lished in part IV of the report of the U. S. Commissioner of Fish
and Fisheries, Washington, 1878, also issued privately by the
author, 1878."
[998/5t281]

543. Stdrmer, Carl. The polar aurora. (Oxford: Clarendon Press, 1955, 403p).
[Physics/D523.59/5t74]
[Geoscience/GC/971/.5t74]

544. Suggate, Leonard Sydney. ...Australia and New Zealand, with Pacific
Islands and Antarctica. (London: G. G. Harrap & company ltd.,
[1931], 439p). ‘"Harrap's new geographical series. "Antarctica" by
R. N. Rudmose Brown."
[Business/call number not givenl

545, Sullivan, Walter. Assault on the unknown; the International Geo-
physical Year. (New York: McGraw-Hill, [1961], 460p). 'First
edition' is pencilled-out on card.

[Geology/D551/5u55]
[Journalism/D551/Su55]
[Barnard/D551/Su55]

546, ===m= ——--= Quest for a continent. (New York: McGraw-Hill, [c1957],
372p).
[999/5u56]

547. Suzyumov, E. M. A life given to the Antarctic; Douglas Mawson, Ant-
arctic explorer...Authorized translation by Tina Tupikina-Glaessner.
(Adelaide, Australia: Libraries Board of South Australia, 1968,
60p). "First published in 'Remarkable Geographers and Travellers,'
State Publishing House of Geographical Literature, Moscow, 1960."
[G/875/.M33/5713]

548. Svenska sydpolar-expeditionen, 1901-1903. Wissenschaftliche ergebnisse
der Schwedischen siidpolar-expedition 1901-1903, unter mitwirkung
zahlreicher fachgenossen hrsg. durch Otto Nordenskjold, leiter der
expedition... (Stockholm: Lithographisches institut des General-
stabs [etc.], 1905-1920, 6v in 8). "Each volume is composed of
monographs—in German, English or French."

[Geoscience/Q/115/.Sv25]

549. Sverdrup, Harald Ulrik. The currents of the coast of Queen Maud Land.
(Oslo: I kommisjon hos Brgggers Boktr. Forlag, [1953], 240-249p).
"Norsk polarinstitutt. Meddelelser, nr. 75."
[998/N766/n0.75]
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550. Swan, R. A. Australia in the Antarctic; interest, activity, and en-
deavor. (Melbourne: University Press, [1961], 432p).
[999/5w24]

551. Swenson, Eric Pierson. The South Sea shilling; voyages of Captain
Cook, R.N. Illustrated by Charles Michael Daugherty. (London: Angus
and Robertson, [1965, cl952], 224p).
[910.4/C7735]

552. Symposium on Antarctic Biology. Biologie antarctique; comptes-rendus.
(Paris: Hermann, [1964]). "Proceedings of a symposium sponsored
by the Scientific Committee for Antarctic Research and its Perm-
anent Working Group in Biology. Text chiefly in English. Full
record in Geoscience.”

[Geoscience/QH/84.2/.5y68]

553. Symposium on Antarctic Meteorology, Melbourne, 1959. Antarctic
meteorology; proceedings. (New York: Symposium Publications Division,
Pergamon Press, 1960, 483p). "At head of title: Commonwealth of
Australia, Bureau of Meteorology."

[Geology/D999/Sy68/1959]

554. Taubenfeld, Howard Jack. A treaty for Antarctica. ([New York]:
Carnegie Endowment for International Peace, 1961, 245-322p) .
“Tnternational conciliation, no. 531."

[International Law/call number not given]

555. Taylor, Alfred R. Bedrock geology of Antarctica. (Washington, D.C.:
United States Antarctic Projects Officer, 1960, 20p).
[Geclogy/D559.9/T212]

556. Taylor, Lawrence Dow. Glaciological studies on the South Pole traverse,
1962-1963...Project 1445. (Columbus: Ohio State University Research
Foundation, 1965, 13 leaves). "On cover: RF 1445. Institute of
Polar Studies. Report 17."

[Geology/D551.31/0h31/no.17]

557. Taylor, Nathaniel William. Life on a whaler, or Antarctic adventures
in the Isle of Desolation...illustrated by William T. Peters on
the U. S. Japan expedition. Narrative of a whaling voyage from New
London, Connecticut, August 18, 1851, to June 4, 1853. Edited by
Howard Palmer... (New London, Connecticut: Pub. by the New London
county historical society for Dauber & Pine, New York, 1929, 208p).
[999/T216]

558. Taylor, Thomas Griffith. ...Antarctica... (Leipzig: Akademische
verlagsgesellschaft, 1940, 40p). "Regionale geologie der erde,
hrsg. von K. Andrée...bd. 1, abschnitt VIII."
[Geology/D550/An2/v.18]

559, ~==m= ——e—— Antarctic adventure and research. (New York, London: D.
Appleton and company, 1930, 244p). "Half-title: Appleton new
world of science series.”

[299/T2144]
[Geology/D999/T21]

560, ==—== ——=== ...The physiography of the McMurdo sound and Granite Har-
bour region... (London: Printed and published by Harrison and sons,
1td., 1922, 240p plus 6 numbered leaves). "At head of title:
British (Terra Nova) Antarctic expedition, 1910-1913."

[999/T72143]
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Taylor, Thomas Griffith. With Scott: the silver lining...with nearly
200 illustrations and maps. (London: Smith, 1916, 464p).
[999/T214]

Tedrow, J. C. F., editor. Antarctic soils and soil forming processes.
(Washington, D.C.: American Geophysical Union of the National
Academy of Sciences-National Research Council, 1966, 177p).

"National Research Council Publication no. 1418. American Geophysical
Union. Antarctic research series, v. 8."
[Geology/G/860/.An86/v.8]

Temple, Philip. The sea and the snow; the South Indian Ocean expedition
to Heard Island. Foreword by Sir Edmund Hillary. (Melbourne:
Cassell Australia, [1966], 188p).

[999/T247]

Thiéry, Maurice. Captain Cook, navigator and discoverer. (New York:
R. M. McBride & company, 1930, 265p). "Translated...by C. J. C.
Street. London edition, published in 1929 (G. Bles) has title: The
life and voyages of Captain Cook."

[999/C773]

Thomson, Sir Charles Wyville. The voyage of the "Challenger." The
Atlantic; a preliminary account of the general results of the ex-
ploring voyage of H. M. S."Challenger" during the year 1873 and the
early part of the year 1876... (London: Macmillan and co., 1877, 2v).
[Phoenix/P508.3/D]

—————————— The voyage of the "Challenger." The Atlantic; a prelim-
inary account of the general results of the exploring voyage...[etc.,
etc.] (New York: Harper & brothers, 1878, 2v).

[Geology/D551.46/T38]

Thorshaug, K. and A. Fr. Rosted. Researches into the prevalence of
trichinosis in animals in Arctic and Antarctic waters. (Oslo: I
kommisjon hos Brgggers boktrykkeris forlag, 1956, 115-129p) .
"Norsk Polarinstitutt. Meddelelser, nr. 80."

[998/N766/nr .80]

Tillotson, John. Adventures in the ice: a comprehensive summary of
Arctic exploration, discovery, and adventure, including experiences
of Captain Penny, the veteran whaler, now first published...with
portraits and other illustrations. (London: J. Hogg & son, [1869],
284p). The Antarctic may, in fact, not be covered.

[Special Collections/B998/T46]

Tilman, Harold William. Mischief among the penguins. (London: R.
Hart-Davis, 1961, 192p). Concerns cruise of the yacht 'Mischief.'
[999,/T468]

—————————— Mostly 'Mischief': voyages to the Arctic and to the Ant-
arctic. (London, Sydney, [etc.]: Hollis & Carter, 1966, 191p).
[910.4/T468]

Tissot, Victor and C. Améro. Le pdle nord et le pole sud. (Paris :
Firmin-Didot, 1891, 230p).
[998/T529]

Tomlinson, Charles. Winter in the Arctic regions and Summer in the
Antarctic regions...Published under the direction of the Committee
of general literature and education appointed by the Society for
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promoting Christian knowledge. (London: Society for promoting
Christian knowledge, [1872], 368p). "First edition...published
in 1846. Includes a new edition of a...volume issued in 1848,
under the title of Summer in the Antarctic regions."

[998/T59]

573. Torroja y Miret, José Maria. ...Las repiblicas hispano-americanas

vy la exploracién de las regiones polares... ([Madrid: Unidén
ibero-americana, 192- ], 46p). "Publicaciones de la Revista de
la Espanas, no. 10."

[308/2/Box 472]

574. Trans-Antarctic Expedition, 1955-1958. Scientific reports no.

[blank]. (London: Published by the Trans-Antarctic Expedition
Committee, 1960-66, v. 2-4, 9, 15). "Caption title" T.A.E.
scientific reports. Contents.--no. 2. A gravity traverse of
Antarctica, by J. G. D. Pratt.--No. 3. Seismic soundings across
Antarctica, by J. G. D. Pratt.--No. 4. Tides at Shackleton, Weddell
Sea, by J. G. D. Pratt.--No. 9. Geology 2. Fossil floras of Ant-
arctica by Edna P. Plumstead, with an appendix on Antarctic fossil
wood by Richard Krdusel.--No. 15. Survey, by R. K. Blaiklock, D. G.
Stratton and J. H. Miller."

[Geology/D999/T68]

575. Treshnikov, Aleksef Fedorovich. Istoriia otkrytifd i issledovaniia

Antarktidy. (Moscow: no publisher given, 1963, 430p).
[999/T725]

576. Tyler, David Budlong. The Wilkes expedition; the first United States

577. U.

Exploring Expedition, 1838-1842... (Philadelphia: American
Philosophical Society, 1968, 435p). "Memoirs of the American
Philosophical Scciety, v. 73."

[061Am33/M/v.73]

. . . 4,8~
S. Antarctic Projects Office. Bulletin. v. 2 ! 10' 3

Dec 1960 - Summer, 1965 inc. (Washington, D.C.: U. S. Antarctic
Projects Officer, [1960-etc.]). "Monthly (except July and Aug.).
Ceased publication v. 6, no. 7; summer 1965. Superseded by the
Antarctic journal of the United States.”

[Geology/D999/Un362]

578, ====m ————- Chronology of United States activities in the Antarctic.

(No place or publisher given, 1960, 5p).
[Geology/D999/Un363]
[Geoscience/G/850/.Un36]

579, ==——= ——=—= Data sheets on foreign Antarctic organizations. (Wash-

ington, D.C.: no publisher given, 1961, 11 leaves).
[Geology/D999,/Un3634]

580. ==m=— ———=- Glaciology and glacial geology of Antarctica, by James

P. Minard, LCDR, USNR... (Washington, D.C.: no publisher given,
{19611, 44p).
[Geology/D999/Un3633]

———————— Introduction to Antarctica. (Washington, D.C.: no pub-

lisher given, [1964], 39p). "A revision of a former publication
of the same title.”
[Geology/G/860/.Un3/1964]

1-3, 5-7, 9/10
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S. Antarctic Projects Office. Support for science, Antarctica.
(Washington, D.C.: no publisher given, [1964], 41p). "A revision
of a publication originally issued as a supplement to the U. S.
Antarctic Projects Officer Bulletin, volume II, no. 1, September,
1960."

[Geology/G/860/.Un33/1964]

~~~~~~~ The United States in the Antarctic, 1820-1960. (No
place or publisher given, 1960, 37 leaves).
[Geology/D999/Un36]

584. United States Antarctic service expedition, 1939-1941. Reports on

585. U.

586. —--

587. ---

588. U.

589. U.

590. U.

591. U.

scientific results of the United States Antarctic service expedition,
1939-~1941. (Philadelphia: American philosophical society, 1945,
398p). "On cover: Proceedings of the American philosophical society,
vol. 89, no. 1, April 30, 1945."

[Geology/D999/Un3]

S. Army Cold Regions Research and Engineering Laboratory, Hanover,
N.H. Cold regions science and engineering. F. J. Sanger, editor.
(Hanover, N.H.: 1961~ ).

[Geology/GB/395/.Un3]

——————— Research report. nos. 44, 68, 70, 73, 79-86, 88, 90,
94-95, 97-102, 105, 108, 201, 230, 249. (Hanover, N.H.: no pub-
lisher given, 1960-68).

[Geology/D551.57/Un3496]

——————— Technical report. nos. 12, 19, 39, 74-75, 78, 80-82, 84,
87. (Hanover, N.H.: no publisher given, 1960-62). "No. 12 cat-
alogued as another serial in Geology under its title: Bibliography
on snow, ice and permafrost, with abstracts. No. 19 separately
classed in Geology."

[Geology/D551.57,/Un3495]

S. Atomic Energy Commission. The PM-3A; Antarctic reactor.
United States Atomic Energy Commission and United States Navy.
(Washington, D.C.?, 19632, 22p).

[Engineering/TK/9202/.Un34]

S. Bureau of aeronautics (Navy dept.). Antarctic bibliography;
published by direction of the chief of the Bureau of aeronautics,
Department of the Navy, prepared by the U. S. Naval photographic
interpretation center, 1 February 1951. (Washington, D.C.: U. S.
Govt. print. off., [1951], 147p). "At head of title: Navaer
10-35-591."

[Geology/D999/AUn3]

S. Congress. House. Committee on Interior and Insular Affairs.
Antarctica legislation, 1960. Hearings before the Subcommittee
on Territorial and Insular Affairs on H. R. 5222 [and others]...
June 13 and 14, 1960. (Wwashington, D.C.: U. S. Govt. Print. Off.,
1960, 123p). "...Eighty-sixth Congress..."

[International Law/call number not given]

[General Library/call number not given]

S. Congress. Senate. Committee on Foreign Relations. The Ant-
arctic treaty. Hearings before the Committee on Foreign Relations,
United States Senate, Eighty-sixth Congress, second session, on

Ex. B, 86th Congress, 2d session. June 14, 1960. (Washington,
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D.C.: U. S. Govt. Print. Off., 1960, 105p).
[International Law/call number not given]

S. Dept. of State. Acquisitions list of Antarctic cartographic
materials. no. 1-3. (Washington, D.C.: no publisher given,
1961-62). "Prepared by the Office of the Coordinator for Maps,
Department of State.”

[Geology/D912.99/AUn31]

593. United States exploring expedition, 1838-1842. United States exploring

5%4. U.

595. U.

596. U.

597.

598

U.

expedition. During the years 1838, 1839, 1840, 1841, 1842. Under
the command of Charles Wilkes, U.S.N.... (Philadelphia: Printed by
C. Sherman, 1844-74, 19v in 21). "Contents. I-V. Narrative of the
United States exploring expedition, 5v and atlas...1845, [910.4/Un3].
VI, lacking. VII. Zoophytes. By James D. Dana, lv. 1846 and atlas
1849, [593/D191/F]. VIII-IX, lacking. X. Geology. By James D.
Dana, lv and atlas 1849, [Geology Reading Room/D557.3/D19].

XI-XIV, lacking. XV. Botany. Phanerogamia. By Asa Gray, lv 1854
and atlas 1856, [581.99/Un3]. XVI, lacking. XVII. Botany. Cryto-
gamia [numerous authors] 1874, [Botanical gardens/call number not
given]. XVIII, not published. XIX. Geographical distribution of
animals and plants. By Charles Pickering. pt. I 1854; pt. II
1854-60?, [910.4/Un30]. XX. Herpetology. By Charles Girard, lv

& atlas 1858, [598.1/G44]. XXI, not published. XXII, not pub-
lished. XXIII, lacking. XXIV, not published." The 'l9v in 21'
has been pencilled-out. The Library has 10 volumes.

S. Hydrographic Office. Oceanographic atlas of the Polar Seas.
(Washington, D.C.: no publisher given, number of pages not given,
1958). "Its H.O. publication no. 705. Pt. 1. Antarctic [lackingl;
--pt. 2. Arctic."

{Geology/D912.98/Un3]

[Geoscience/G/1060/.Un3] pt. 1-2

S. Library of Congress. Map Division. Selected maps and charts of
Antarctica; an annotated list of maps of the South Polar regions
published since 1945. Richard W. Stephenson, compiler. (Washington,
D.C.: U. S. Library of Congress. Map Division, 1959, 193p).
[Geology/DS12.99/AUn3]

S. Library of Congress. Technical Information Division. The

polar bibliography. Produced for the Dept. of Defense. (Washington,
D.C.: no publisher given, 1956-[1958], 2v). "Compiled at the direc—
tion of the Department of Defense Committee on the Classified Polar
Bibliography under Cross servicing order AFCRC 53-2 issued by the
Department of the Air Force."

[Egleston/D998/Un3]

S. National Archives. Preliminary inventory of the records of the
United States Antarctic Service (Record group 126). Compiled by
Charles E. Dewing and Laura E. Kelsey. (Washington, D.C.: no pub-
lisher given, 1955, 59p). "Its Publication no. 56-8. Preliminary
inventories, no. 90."

[973/AUn342/n0.90] [Geology/D999/AUn34]
[Library Service/D025.171/Un345/no.90]

S. National Science Foundation. Office of Antarctic Programs.
USARP: United States Antarctic Research Program, National Science
Foundation. (Washington, D.C.: no publisher given, [1963], 32p).
[Geology/D999/Un37]
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U. S. National Weather Records Center, Asheville, N.C. Climatologi-
cal data for Antarctic stations. no. 1-5, 7-10. July 1957/Dec.
1958 - 1962, 1964 - 1968. (Washington, D.C.: no publisher given,
1962-[etc.]). "No. 2 includes all data thru June 1957, and January-
December 1959. 1Issued by the U. S. Weather Bureau."
{Geology/D551.5/Un3461]

U. S. Naval Support Force, Antarctica. Introduction to Antarctica.
(Washington, D.C.: no publisher given, [1967], 52p). "3d revision.
Formerly issued under the same title by the U. S. Antarctic Projects
Officer."

[Geology/G/860/.U5/1967]

U. S. Navy Dept. Annual report of the officer in charge, United
States Antarctic programs. 1955/56. (Washington, D.C.: U. S.
Print. Off., 1957- ).

[Geology/D999/Un33]

U. S. Navy. Task Force 43. Operation deepfreeze, 1955-56; the chroni-
cle of Task Force 43 and its service to science in the first phase
of a project of four years' duration. ([Paoli, Pennsylvania: Dor-
ville Corp., 1956], 202p). "Narrative by Joseph E. Oglesby, layout,
art by Catherine M. Marriott."

[Geology/D999/Un34]

U. S. Office of Geography. Antarctica; official name decisions of
the United States Board on Geographic Names. (Washington, D.C.:
no publisher given, 1969, 217p). "3d ed. Prepared in the Geographic
Names Division, U. S. Army Topographic Command. U. S. Board on
Geographic Names. Gazetteer, no. 14."
[R910.3N/Un333/no.14/3d ed.]

U. S. Works progress administration, New York. Annotated bibliogra-
phy of the polar regions. Series B: Selected list of bibliographies
on the polar regions...Sponsored by the Explorers club of America...
James Ferrell, technical supervisor... (New York: United States
Works progress administration, [1938?], 2v in 1). "Reproduction of
typewritten copy."

[RO16.998/Un3]
[School of Library Service/D016.998/Un3]
[Geology/D998/AUnN3]

vallvé, Manuel. ...El capitan Cook, viajes y exploraciones de este
célebre navegante relatados a la juventud...Illustraciones de J. de
la Helguera. (Barcelona: Araluce, [1932], 143p). "Los grandes
hechos de los grandes hombres."
[910.4/C7729]

Victor, Paul Emile. Man and the conquest of the poles. Translation
by Scott Sullivan. (New York: Simon and Schuster, 1963, 320p).
[998/V665]

vila Labra, Oscar. Chilenos en la Antdrtica. Prologo de Francisco
A. Coloane. (Santiago: Editional Nascimento, 1947, 206p).
[999/V71]

Villiers, Alan John. Captain Cook, the seaman's seaman: a study of
the great discoverer...illustrations by Adrian Small. (London:
Hodder & Stoughton, 1967, 256p).

[G/246/.C7/V5]
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Villiers, Alan John. Captain James Cook. (New York: Scribner,
[1967]1, 307p).
[G/246/.C7/V53]

—————————— Whalers of the midnight sun; a story of modern whaling
in the Antarctic...illustrated with woodcuts by Charles Pont.
(New York, London: C. Scribner's sons, 1934, 285p).

[999/v7193]

—————————— Whaling in the frozen south, being the story of the 1923-
24 Norwegian whaling expedition to the Antarctic. (London: Hurst
& Blackett, 1td., [1925], 291p). "“Captain Carl A. Larsen commanded
the expedition.”
[999,/v719]

Vittone, Jos€ Carlos. ...La soberania argentina en el continente
antiartico. (Buenos Aires: "El Ateneo", 1944, 112p).
[999/V835]

Vowinckel, Eberhard. Some estimates about the size and variation of
the Antarctic pack ice belt. (Columbus: Ohio State University,
1966, 17p). "Institute of Polar Studies. Report no. 19."
[Geology/D551.31/0h31/no.19}

Waynick, A. H., editor. Geomagnetism and aeronomy; studies in the
ionosphere, geomagnetism and atmospheric radio noise... (Washing-
ton, D.C.: American Geophysical Union of the National Academy of
Sciences-National Research Council, 1965, 236p). "Antarctic
research series, v. 4. National Research Council. Publication no.
1275."

[Geoscience/G/860/.An86/v.4]

Webster, William Henry Bayley. Narrative of a voyage to the southern
Atlantic ocean in...1828-30... (London: no publisher given, 1834, 2v).
[910.4/wW39]

---------- Narrative of a voyage to the southern Atlantic Ocean in
the years 1828, 29, 30, performed in H. M. Sloop Chanticleer under
the command of the late Captain Henry Foster, F.R.S. &c, by order
of the Lords Commissioners of the Admiralty; from the private
journal of W. H. B. Webster. (Folkstone: Dawsons, 1970, 2v).
"The Colonial history series. First published in London, 1834."
[G/420/.C45/W3/1970]

Weddell, James. Observations on the probability of reaching the
South Pole... (London: Printed for Longman, Rees, Orme, Brown,
and Green, 1826, 36p).

[Special Collections/B999/W413]

—————————— A voyage towards the South pole, performed in the years
1822-'24. Containing...a visit to Tierra del Fuego, with a par-
ticular account of the inhabitants... (London: Longman, Hurst,
Rees, Orme, Brown, and Green, 1825, 276p).

[982/WALl]
[Special Collections/B99/W411]

—————————— A voyage towards the South pole, performed in the years
1822-24. Containing an examination of the Antarctic Sea, to the
seventy-fourth degree of latitude: and a visit to Tierra del Fuego,
with a particular account of the inhabitants. To which is added,
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much useful information on the coasting navigation of Cape Horn,
and the adjacent lands...2d ed., with Observations on the probabil-
ity of reaching the South pole, and an account of a second voyage
performed by the Beaufoy, Captain Brisbane, to the same seas.
(London: Longman, Rees, Orme, Brown, and Green, 1827, 324p).
[Special Collections/B999/W4l]

620. Wild, Frank. Shackleton's last voyage, the story of the Quest...from

the official journal and private diary kept by Dr. A. H. Macklin...
(London: Cassell, 1923, 372p).

[999/5hl]

[Special Collections/B999/Shll]

621. Wilkes, Charles. Narrative of the United States exploring expedition

during the years 1838, 1839, 1840, 1841, 1842...With illustrations
and maps. In five volumes. (Philadelphia: Lea and Blanchard,
1845, 5v and atlas of 5 folding maps). "Half-title: United States
exploring expedition. On verso of t.-p.: Stereotyped by J. Fagan.
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